
Sesión 32.a ordinaria en 9 de Julio de 1923 
PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES Y AÑEZ· y ARANCIBIA LASO 

Opazo don Pedro, Oyarzún, Real, Saavedra. 

Salas, Sáuchez, Serrano, Sierra, Silva Cortés. 
'Continúa la discus~ón sobre la eIe<:ción de 

Subercaseaux y Za,ñartu don Enrlqu€. 

Sl.:'l\IARIO 

ilJlan1quthue y usan de la palabra los se_ Leida y alprobada el acta de la sesión ante' 
ñores Concllla SU'bercaseaux y Celis.-S'e 
declara cerrado el uebate y se deja su vo_ 
taCÍón para la ,sesión próxima.-Se consi­
dera la elección de Curieó y el señor 6alas 
lRolmo formula observaciones y ·propone un 
proyecto de acuerdo.--J)espués de algunas 
observadones de los !illñ o r,e s 
ICon~lla Subercaseaux, Celis 

Errázuriz, 
y Sánchez 

García de la Huerta, Se acuerda pU'blicar 
los, antecedentes de diClha. elección y le­
vantar la se.sión.--iSe levanta la sesión. 

ASISTENCIA 

Asistieron los señores: 

Aguirre C.: Pedro Medina, Renügia 
Arancibia 'L., Héctor Opazo, Eduardo 
Hañados, Guillermo 
Briones L., Ramón 
Celis, Víctor 

rior, se dió cuenta de los siguientes negocLOs: 

ltlensa,ies 

Dos de Su Excelencia el 'Presidente de la 
República: 

Con el primero solicita el acuerdo del Sena­
do para nombrar a lus señores Armando Que_ 
zada y Enrique VHlegas, en el carácter de De. 
legados de Ohile y como Pleni'potenciarios ad 
lloc, a la V Asamblea de la Sociedad de las 
Naciones, que tendrá lugar en Ginebra en el 
mes de Setiembre próximo, sin perjuicio de que 
continúen en el desemipeño de í1.l1S cargos de 
En'Viados Extraordinarios y Ministros Plenipo­
t'nciarios ante los Gobiernos ele F:rancia e ita­
lia, respectivamente. 

Pasa a la Comisión de Relacione,s Exte­
riores. 

'Con el segundo '~;cia un 'Proy,ecto de ley 
COlwha S., Juan E. 
Covarru bias~ Ed uardo 
F.rrázuriz L., Ladislao 
Fajardo, Pedro A. 
Lanas, Carlos 

Opazo, Pedro 
Oyarzún, Enri'que 
Real, Pedro V. 
Salas R., Luis 
SánChez, Roberto 
Serrflno, .Juan 
Sierra, \Venceslao 
Yáñez, Eliodoro 

I 
rlestinado a conceder, por graci'a, al profesor 
de moral y religión de diversos establecim,en_ 
tos de enseñanza del Estado, don Miguel Ra. 
fael Ur1Júa, el derec~'Ü a ju,bílar con el goce de 

ACTA 

Se leyó y fué aprObada la siguiente: 

una pen-sión de 9,000 pesos al año; 
Pasa a la Comisión de Instrucción públka. 

Continúa el debate en la calificación de la 
elección de ISenador por la provincia de Llan-

SESIO:N' 31.a ORDINARIA gN 

1924 
DE JULIO DE quihue efectuada el día 2 de Marzo ú'l tiJIn o . 

'Usan de la palabra los señores Buschman, 

}'rt.'-idencla dd honorable Senador por YaJdi· 

vía, señor Yáñez 

Asistieron los señores: Arancibía, Agllirre, 
Baíiado'S, iBriones, Duschman, Celis, Conoha S. 

don Juan E., Concha don Luis E., Covarrubias, 
F.chenique, Errázuriz, Fajardo, Huneeus, Ja­
ramillo, Lanas, Medina, Opazo don Eduardo, 

Silva Cortés, CeUs y Concha. Subercaseaux. 
]~Og honorables Senadores señores Aguirre 

y IMf'dinCl formu'lan indicación proponiendo el 
siguiente 

DRI()(Y'E'CTO DE AICUERDO: 

"Artículo 1. o Se desec'han las 
cioncB de nulidad deducidas por don 

• 
reclama­

Víctor 
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Alarcón y don Carlos Vicencio en el deparb- nador por Cautin, señOl' Gutiérrez, manifestando 

mento de Osorno, que le ha sido imposible concurrir a la pre­

Articulo 2, o ~o habiéndose deducido re- gente se~i6n y en eRSO de haberlo hecho, habría 

clamaciones en el departarnento de Llanquihue votado negativamente el proyecto d.: acuerdo de 

y en la única sección de 'la 4, a subdelegación 

del departamento de Carel'mapu, apruébase 

definitivan1ente 'la elección del ciudadano don ---,-Julio Buschman como Senador por la provincia 

de Llan<luihue durante el período con;;titucional 

de 1924 a 19
'
30", 

los señores Opazo y Sil va Cortés, 

El señor Presidente pone en SBguid.a en 

\'otRción el al'tículo 1, o del proyecto de la Co­

misión y resuHa aprobado por 17 votos {:ontra. 

. 8 y 4 abstenciones, 

Votan por la afirmativa los señores: Agui-

IF~~tando próxima la hora de proce(lel' a la n'e, Barlados, Driones, Celis, Concha don ;Lui~, 

votación de la elecci6n de :\laHeco, el seilor j<~aj,:il',10, JariJlllillo, Lanas, i:\iedina, Oyarzún, 

Concha Subercaseaux propone que el debate so- ¡{eal, Salas, Serrano, Sierra, Subercaseaux, Za­

bre la elección de :Llanqui'hue se cierre en ia l1artu don Enrique y €I señor Presidente, 

sesión de mailana, y se proceda a la votación Votan por la negativa los señores: ConchJ.. 

a la hora reglamentaria, 

Los seilores EcheniQue y Hunceus no ace])­
tan, 

Subercase.aux, .covarrubias,E"henique, ~rrázu­

,'iz, Huneeu~, Opazo don Eduardo, Opazo don 
Pedro y Silva, 

A insinuación el", I ,señor Presidente se aeuer- Se ahstienen de votar los S€ñores: Aranci-

da cerrar el dehate en la sesión de maiiana iJia, Busc:hman, ISaavedl'a y Sánchez, 

y que la votación t"ng-a lugar en la siguiente, 

IEl seilor Pres;dente, con el aspntimiento de 

la Sala, pone en discu~iún 'la I'pnunc:ia del ho­

norable rSenador pOl~ COI1C'ppci(¡n, séñol' .Aguirrl 

como mie-n1bro dc la Comisión :\lixta de Presu­
puestos, 

'Tácitamente ~e da por aproln-...da. 

¡PI'opone C'n s{'guida al seYlor Celis para 
reemplazar al sel10r Aguirre en la refel'ida Co­
misi<)n, 

'Con el H!;(>ntimiento de la Sala así (~eda 
acordado, 

Se prorede a la ,votación de 1a elección de 
Senador pOl' la provincia (le :\iHJleco, 

El seilor SEva Col'ttOs pide (¡ue sea nOlrninal. 

, 'EI seilor PreSidente pone en votaci6n el 

artículo 1, o del proyecto ele acuerdo pasado 

a. la ::\fesa llor los seilores Opazo y Silva Cortés 

.... _ lEn votación el artículo 2, o del proyecto de 

a Comisión result~l también aprobado con la 
lnbnna v(Jtaciún anterior. 

El proyecto aprobado es como sigue: 

l'IlOYI:C'l'O DE ACUEffiDO: 

"A:'tíeulo 1, o De,séchanse las reclamacioneR 

,le nulidad enLabIadas en contra de la elección 

Je Sé'n·ador verificada en 1a provincia de 'Ma­
lleco, 

Al'tícul,o ~,o Apru(,base la ",lección d~1 

,~iuda(lano don Cornellio Saavedra Montt como 

,3en~tc'ior PC!!' L'1 pr{)~;inr'ia de 31al1eco para el 

perfoc,o constitucional de 1924 a 1930". 

St~ levanta 13 sPBi6n. 

APROBAOJON DEL ACTA 

El séilor CE'LIS, ---Si no estoy equivO{:ado, 

en la sesión anterior y resulta desechado por seilo::- Presidente, hay un error en la parte del 

17 votos contra 8 y 4 abstencion('s, acta que se refiere a la votación 8Obr.e la "Ie;:.-

Votan por la afirmativa los scilores: Con- ción de ?-.Ialleco, por cuanto se diCe e'n ella que 

cha Sul>Cll'CaSeaux, ,Co~'arru]j.as, tE~hleniq¡ue, el bciso segundo del proyecto de acuerdo pro_ 

Errázuriz, Huneeus, Opazo don ¡Eduardo, Opa- ¡..uesto por la Comisión fué aprobado con Id. 

zo don l'c'dro y Silva, m'sma votación que el inciso primero, y entre 

Votan por la negativa, los se flOres Aguirre, I tanto, la verdid es que fué aprobado CO:l esa 

Bañados, Brion"s, Celis, Concha don {Luis, Fa- votación, p~rQ en sentíJo j;werso, 

jardo, Jaramillo, lLanas, Medina, üy,arzún, Real, Desearla que este punto quedara perfecta.-

Salas, Serrano, Sierra, Subereae,áux, iZailartu m.ente ('n claro en el acta, 

don ·Enrique y el ,señor Pr€sidél\Íe, El s('ño~ YAÑEZ (Presidente) ,~qe va ol. 

So abstienen d'e votar los sailores: Aranci­

bia, Buschman, Saavedra y ISánchez, 

'El señor Bailados ,hace presente a la SalB 

que ha recibido una carta del honorable Se-

eb.r lectura a la parte pertLnBnte d'el acta, S¿ilOl' 
sC:1ador, 

El sefíor SECRETARIO ,-El acta dic~ en 

la pal'te a que se refi.:!'e el sellor senador: 
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"En yotación el artículo 2.0 del :)l'oy.ce'o "Señor Domingo Durán.- Temuco.- Mi! 

é]c la Comisión, resulta también aprobado con ;a o;rac'a6 por su telegrama. Estamos ahora en un 

misma votación anterior." oeríodo de tra.nqui1idad. No se moleste y quéle­
E,., Ja parte relat\yo a la votaci6:1. dd a-tí~IJ_,e todo el tiempo que desee. 

jo 1. o. se cxpl'esan los nonlbl'cs de los sf'íiores 
':>~'n<ldOrf'S que votaron por la afirrnath";l, y '-~2 

'~'.::: quc~ votaron por la negativa. 

El señor CEL,IS.-HaC'Ía la observaci6n p::v 

Obtr'nga rle los amigos de ésa y demás eh 

e1:\(le, dd SL"', que uaten a Ismael Edwards y 

HU comparsa. como 10 merecen. No es po"ifJle 
p(,l"rnitan~ in~l1ltar ('1 sentimiento liberal uná.ni­

-r(, que cluedal';?L perf2cÜU11ente en claro el 11U-1+~O. me dt, esas 
reg'0111h'5; y llna vr-z pOT todas deben 

violpnl amf'nte donde vaYa para se_ 

la ae(itud dpl Gohierno Y acabar Ca 

E:l senOl' YAÑl<jZ (Pl'c",ide,nte) .-Si no ."r: i expulsal'lo 
1l,~cc ob~;('rvaclún, .:38 dará IJO::'~ aprobada el acLt. I cundar a;.;í 

l\jH'obada. 

RTJli;CCIOX DT: LIL\.XQrnIL'E 

¡:l t:h>11or '--~\~I;=Z (P;:e~:;ic1ellte). -ContinfÍ.l 01 

:r(~,Pte s()bl'í..' la c;-t.liflcDci(nl eh: la eLcción de 

Lla.1c¡uihup. 
Ofl'eZ('O :;1 p;t ';11,1':1. 

El s,ito1' S.\.':CHEZ C:.\ICC'L\ DoIe LA HL"E\1 

TA.-Ent'en¡lo 

una ,,('z con J.a rClltlpafta. Afectuosos saludos.­

.\rluro .\ lessandri." 

Este telegrama, del ~ual tomó conocimiel}_ 

to el país en su oportunidad, no fUi~ un tele_ 

grama aislado, sino fine correspondía a una 

voz de orden, llor decirlo así, impartida P¡"\" 

el Gobierno a las autoridades administrativas 

de todo el país, en orclen a la actitud flue de-

.1,seaba 11"nr rl~ la pn1:Jhr:l, s<'fío}' ¡'1'('sieIenlc'. bían observar frente a las próximas eleccio-

El S"ñOl' CO;'-;CHA Sl"l;.E EC.\SI';.\ TJX. -l. De nes; pero tal vez podría referirse, en especial, 

;~l:~ se tr2.tCt, señor P:'esiclC'nff'? 

El sefío}' YAxE'Z 

,-;[rE'Ciéndo la palabra en pI fl.c.hatc €nurc 1'1. ef1., 

','ncaci(Jll de la elrcción de Llanquihup. 

El "c'ñor COXCHA SFBIDRCAS,)<~Al;X.--Pi·l0 

a la provincia de Cautin, en la cual se enCO!L 

lraba entonces el señor ;\Iinistro de Justícia 

.a quien era dirigido, aun cuando en la pro_ 

\"ineia de Llanquihue se puso mucho más de 

manifiesto la resoiue;ón del Ejecutivo de iu_ 
;a p;tlabra, señor Prrsidente. tervenir en las elecciones en una forma jamás 

El sei'íor YA~EZ (Pres'dentc).-I'uc(le Use¡¡' ,'ista antes ele ahora. 

n C' ~a p~1abra ~u señoría. En efecto, con fecha 8 de Enero el Pre_ 
El srñor' CONCHA SlTBE·RCASEAl~.·-En l:lidente de la ReDública dirigió al señor Roa 

la elpcció.l de la provincia de Lla·n'quihllC. 50?,or Urzúa, Intendente de Llanquillue, el siguiente 
l"r'~\~idE'nte. como en la mayor parte de las eh~2.- telcgl'alua: 
"'oncs e,fec:tlladas el ~ el" ::Uarzo, ú:tirno. se ,·jer 
citaron actos de interl'enci6n gllbernath"a en for- ":'vloneda, 8 de Enero de 1924.-Intendente 

:lla ·tan grave ('011}0 2n las dem8.s elecciones C/ue Roa Urzúa.--Personal.-Puerto ::\Iontt.-Felí­
'21 Senarlo YCl ha caliCca,1ü. cítolo calurosamente por actitud justiciera y 

No voy a analizar e:1 (ll't!lllc la elección, sino ahne¡?;aela de los ami¡?;os de ésa, respecto a Eel­
'1,(" dCtSeo rcferi1'm" simplemente a cierto,"! he' wards Matte, Tizzoni y su corifeo Conrado 
ehos prodndclos con mueha, anterinri(lad al .lcto Ríos Gallardo, qne es lo más malo entre lo 

i':'.S elE' él. Complete su ohra y reuna gente para que 
En la pl'ovincia (1(-, Ll:\'1C]uJHj(" la acci6n de hagan lo mismo (lue uslecl. Les he telegrafia_ 

1;:<_,~ autol~i(la(l('s, e~ppcialrn("'!lh~ ele las d("penrli-;n 

H's del Foder Ej,'cnti\"(). t" }1to ('iviles ('OTIlO mi-
do y no me contestan. F~s preciso que les sa_ 

cuda usted. Carifíosos saludos.--Al'hll'o :'\les_ 
li:'::"U~0S, se dejó ~i'nt:r 0:1 forrna ele lln.a int(,),v(>~l sand.'i". 
c~Cn esc.:-l:lc1alosa, ("'1110 lo prueba la (':r('un:-;t:ln· 

c'ice de que el cilndidilto a senador ele 1:, ITni,jn Como saben mis honorables colegas, 'el 
Saciona 1 O;)tU\'O e:-t el clcpn.rtanlPnto de O,~ol'nJ slOñor Roa 'Crzúa cuando desempeíló el cargo de 

·~():o 17 votos, PlH'S en el resto dí: la pl'ovin¡OLl, 

o sea el'. los departamentos de Llanquihue y Ca 
l"~'lnlal)U, no hubo elección. 

(lu-:\lis honol'abl,es cOlegas:·ecorrlarún. sin 
d~l ;-tlgUDa, aqU01 desgraciadís:n10 t+:::legl'alna CiUI2 

con fecha G d(' Enero últinlO dirigiD el Presidente' 

ele la República al que era entonces :\iinistl'o de 

,Tuslicia, señor Durún, que se encontraba en Te 
muco, y que decía: 

111S1)8ctor ele Casas de Préstamos, se vió en_ 

Vl!f']to en un ruidoso proceso en su calidad de 
.!i'ff' de psp servicio, y con posterioridad, fué 

clesig'naclo Intendente de Llanfluihue, en e~ 

desem]leño de cuyas funciones fué amonesta­

rlo p01' el Presidente de la República en la 

forma en flue ha oírlo el Senado con el obje­

to de que obrara con mayor energía y con_ 

tinuara realizando el programa que el Gobier_ 
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c===================== 
no se había trazado para obtener un resulta_ de los deseos manifestados por el Presidente 
do determinado en las elecciones. 

Pues bien, el señor Roa l'rzúa contestó el 
telegrama del Presidente de la República con 

el que me vaYa permitir leer, y hacia el cual 
llanto la atención de los Ilonol'ahle:-3 Sl'nadllre~. 

pues se ha argumentado en esta Sala' que la 
elección de Llanquihue {ué absolutamente co­
rrecta, que no hubo allí intervención de nin­
guna especie de parte de las autoridades, las 
que observaron una conducta completamente 

de la República. 

Se refiere en seguida el teIegrama a Id CO. 

misión de jóvenes unionistas que andaba en 
jira de propaganda por el Sur del país, y de 
la cual formaban parte los Honorables Diputa­
,dos señores Edw!ards Matte y Tizzoni. Esta co­
misión fué asaltada en Osorno, y sobre este 
punto el telegrama del sefior Roa Urzúa dice: 
"refugiáronse en hotel cercano porque había 
habido gran pelotera con palos y bofetadas'. 

1Iás claro aún se ve aquí que cuando el In­imparcial, dando completas garantías, tanto en 
los prelimÚ,lares del acto electoral, como du- tendente decía qUe él respondía de Osorno, 

ran te la realización de éste. no respondía de la tranquilidad de la pobla_ 
ción, pues él mismo declara que hubo palos y Va a oir el Senado en qué forma contestó 

el Intendente: bofetadas para impedir que la comisión unio_ 
nista hiciera la propaganda ele sus ideales que 

"Puerto -'\10ntt, 8 de Enero de 1924.- allí iba a realizar. ¿Por qué se refugiaron los 
[Exc('],'ncia.- Santiago.- Hespóndole de Osor- jóvenes uionistas en el hotel cercano? Porque 
JlO.-- A la llegada hubo gran pelotera en la I no había libertad ni garantias de ninguna es­
estación, con palos y bofetadas. RefUgiárOnSe¡: pecie, porque sus vidas .estaban en peligro, des­
en hotel cercano y está todo preparado en caso de qUe la autoridad no hacia respetar los de­
que pr·etendan engañar al pueblo con sus faL I rechos ni las personas ,le los . iudadanos. 

sedades. I y agrega en seguida el Intendente esta 
~'----- .- ,.- ~~"'1 ''''_ ... 

J<Jn este momento empiezan a llegar gru_ frase, que constituye un oprobio para él: desUt 
pos de jinetes amigos, para estar en la noche todo preparado para el caso qUe pretendan eIl_ 
en Osorno y actuar en caso D('eesal'io, !lagar al pueblo". Vuelvo a preguntar: ¿qué 

~Iañana verá .si Osol'no )'cspou<1e, 

cual estor ses'"Uro. 
de lo 

Gracias por sus inmerecidas felicitaciones 

quiere decir esta frase? Sin duda alguna que 
todo estaba preparado para asaltar, r-ara atro_ 
pellar y vejar a los que, con el más perfecto 
derecho, sustentan determinadas opiniones po­ya que ro he cumplido solamente con mi de_ 

ber, ... _A, líticas y trataban de propagarlas, y para am-

Afectuosamente.-Hoa lT,·zúa". 

Si mis honorables colegas parafrasean un 
·poco E.~te te]egr,lll1a Junto conn'ligo, fúci1mcl1-
te se darán cuema de lo que significa. ¿Qué 
quiere decir esta frase: "Respóndole de 0801'­

parar, no sólo tO,lerar, los desmanes de los ad­
versarios de aquéllos. 

j y Se pretende todavía decir que 'hr:bo IL 
bertad electoral en Llal1quihue! 

Pero, no es esto sólo. Dice el telegrar;:¡a 

no"? ¿.Qué responde de la tr.anquilidad en a que me vengo refiriendo: "En este mow.en. 

aquel pueblo? en representante del Ejecutivo to empiezan a llegar grupos de jinetes ¡,ara 
estar la noche en Osurno y actuar en caso ne-que romuniea al Presidente de la República . . 

> casano". De modo, Honorable PreSidente. que 
en vísperas de elección, (IUe responde de nna! la autoridad de la provincia se' hizo solidaria de 
provincia o de un departamento no puede¡' . .. 

' los desmanes que podwll cometer esos JlIletes querer decir otra cosa que él responde del re_ 

sultado de la elección en esa provincia o cle-
partamen to. 

resueltos a actuar en caso necesario. 
¿ y qué iban a hacer en aquella región 103 

y es indudable que no puede responder mente a hacer propaganda en favor de sus 
lle ella sino usando de la fuerza, impidiend ideas, a hablar al !2,ueblo, a lanzar proclamas; 
a los contrarios emitir su voto, amparando ex_ en fin, a hacer campaña de opllllOn cosa qUé 
clu.sivarniente a aquellos que simpatizan con i en ninguna parte del mundo ha sido' ni es res­
la opinión d:l Gobi~rno, cuu:p.liendo, en UIla I ringida ni menos impedida por la sautol'idades 
palabra, las lllstrucclOlies reclbld.as de la .:\10_ ocales ni por las autoridades administrativas. 
neda en el sentido de que la elección dé el re-I ¿ De cuándo acá constituye delito la libre 
sultado que el Presidente desea. En esta prÍ- expresión de las ideas ante el pueblo elector 
~e:a frase del telegrama del Intendente se ma_¡ para que el resultado de la elección se pro_ 
mflesta de un modo claro la resolución que él duzca en talo cual sentido? 

tenía de cooperar eficazmente a la realización ¡ Sin embargo, la auto!,idad ad~i;¡;t~ativa. 

delegados de la Unión Naeioual? Iban sencilla-
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de Llanquihue creía cumplir con su deber al 

impedir que los adversarios de la política de; 

DE J"CLIO ~35 

voca:('s de- las nlcsas, (1U8 en su n1a-yoría .:..nilit.::t ,]. 

0n la L~niú:l X~lcional, se abstuvieron de con¡~u 

Gobierno manifestaran sus opiniones, y ]Jara ni:' a clC's"mpeiiar sus funcio!](' " porr¡ue no :.,­

esto tenían prep"rados los jinetes que debían !lL,n garantías de n;n¡;u:1a 08p",,'e, porl]ue eS!'l_ 

actuar, naturalrnente. bajo el alnparo de la lmn se,guros de que :ban a t::E-'r Y,--jac1os y ai:!:~u;·o­

a utoridatl; Y era tal la seguridad que tenía l1a(los por las autori(lad('s, por el Ej0rcito y p,)r 

t:sa. autoridad (le que ~u lnL-üún hal.)l'Í,<i de (lar el 

resultado que esperaba, que en el telegrama 
'contestación que dirigió al Presidente de 1:1 
República, para tranquilizarlo Y darle confian­

za de que la elección se llevaría a efecto con­
forme a sus deseos, le elecíu: "Mañana se verá 

si Osorno responde, de lo cu2.l estoy seguro". 
¿Qué quiere decir esta frase, señor Presi­

dente? Quiere decir sencillamente que la au_ 

toridad estaba abanderizada en una de las co­
rrientes 'políticas y que por so'lll'e to(la con­
sideración para ella primaba el interés político 

del Jefe del Estado. 
y <JI Intendente Roa l~rzúa, con un cinismo 

que no (juiero calificar, termina su telegrama 
al Presidente de la Repútlica con esta frase: 
"Gracias por sus inmerecidas felicitaciones, ya 

que yo he cum]llido solamente con mi deber". 

Esta es la forma en que el Intendente ele Llar?' 
quihue cree cumplir con su deber, como repr€', 
5entante en aquella provincia, de la primera 
autoridad del país: interviniendo descarada. 

mente, atropellando las libertades públicas, pi_ 

soteando la libertad electoral, impidiendo por la 

fuerza del ejercicio de la libertad del derecho 

de opinar. 

Pero voy un poco mús lejos. De la Mo­
neda se lanz,aban telegramas al mismo Inten­

dente, eliciéndole que com]lletara su obra y que 

continuara moviendo la opinión en contra de 

los delegarlos que la Unión Xacional cnvió en 

jira al Su r del país. 

-y a 11e:::ar de todo esto, se dice que la ~~lec.,· 

ció,) (je Llanqulhue fué U:1a elección ,ibre! Y J:.¡, 

C¿n1ar;l allroharú, St gura111pnte, el proyecto de 

acup'::-do que se ha presontado, en virtud del ''-1,1,\ 

Ee reconoce COl110 senador por la l)rovincja aUlla 

pel'son" que ha s'elo elegiela sólo por u:Ja ga:te 

ele ella, ta,l como ocurrió respe2to de la (']~cci(in. 

de la !J1'OyLllCia ele Ohil Ü'é , en que se aprobar;)')" 

los poderes del candidato elegido por un depaxc 

tamento y por algunas comunas ele otra. 

Yo :r:.~(-gu:1to a ln~s honorahle:.:: C01·2g"Q:::: ¿ C!{ 

É'sto lo nue quiere la ley y la Constituciún? No, 

Relior Presidente. La ley Y la Constituc'ón qc¡:o­

, ten tille los senadoroo sean elegidos por las l)r~_ 

I 
\'¡ncias, 1)01' toc1oR los departam2ntos d.e c'1d:1. 
U:1.a de e11:18, cuct.ndo con.stan de vario~. Sin ~~~n~ 

1 bargo, el honorable seño!' Buschman va, seg'lrit-

m0ntE', a sel~ 0]gi¡]o Dor esta C[unara, lo mi..,::,1.o 

QU0 el spflo;' Real lo fu" por la ele Ohi'oÉ'. 
:t\ .... o (3 ('seo ocuparnle de la persona del seiíar 

Buch.sm:1n, j),wque sólo ten,~'O el propósito d,) 
tratar esta cuestión d",,,l,,, un punto de vista m:ls 

alto, s'--, lÍarle caráct('r personal, desde el puuto 

Je vista de los dereehos Y de las garantías que 

111lPptl'<l Cons~it ución y nucst:'<lS leyes otorg:ln a. 
todos 10.e..: C'illc:a('ta:1o~s y que' las autol'':'dades t~e 

nen el de·ber d0 resg-ua rdal' ~T ha(~t'r respeta!."'. 

El seflor REAL.-Perlllítamo una interrllp.-
ció n el HOlloLlble SenadO!' Como con 'Illucha 
frecu('ncia su seño"1'1a eit:l 01 caso (1e la elecc:6'1 

de Chi:oé, 111C veo obligaclo a hacerlo U:1a. r2~U­

fic(leitnl. 
q~l .senatlol" (111C' hahla, fn0 eleg·Llu por '';'1 

maro1-ía c}[l los YOlOS de la provt:lcia llé Ch:lü.}_ 

Durante lit calificación de la elecc'ón 8€' demoS' .. 
tró aquí con números a };-t \~ista, que los Yotos ¡."1t:.': 

dppé1.l'talJ.1f'1110 de Castro, rnás los de la. COlnU~1a 

de QUE'¿I8.C', eran :-3uficientt.'s pal'<L aS2guntrn18 h.l 

'lnaY01'Ía abso uta 

y E',Stfl.. fu~~ la ra7,(1l1 que tuvo ('1 Sen:ldo I)a¡~a pl',~'¿:;" 
y en e~ta<-; (>01J:lil"loncs se tlicC' ).T S2 "~npite 

.' clndir de; los YO~OS dp los electores ctL'l depai't,1;,_ 

En otras circullstancias, podía tal vez esa 

autoridad, aleganclo cualqui§)r pretexto, haberse 

excusado de inmiscuirse en ,('SOS movimientos 
electorales; pero si recibe órdenes superiore¡; 

que l~ dicen que continúe y que complete la 

obra comenzad~', era natural que 110 lo hi­

ciera y que coutinuara fomentando los desóL 
denes y atropellos. 

que hubo libertad elecj oral en L:an,!uihu0, y 'IClO mento dl' Ancu,l. 

1:1..5 elccciones allí realiz:artas f;on la t~xpres:{)!l de Dig() esto, pa:.'a que su s<'ñoría no siga ~JT~ 

la vo'untad libre y eo)lUntú~lea de los electol'C's '<12 ,i,st'rndo en que el s~:1ador ¡lOJ' Chiloé ha e,lelo 
a.quella l)I'ovinl'ia, siE~lldo (-!uc se ha c1emostl'.2.do 21e~ido sólo por una parte 

'a proyincia. 

de los clectOrL'S el" 

El señor COXCHA SL'BERCAS~A"CX.-EI'j' 

aquí hasta la saciedad, que de di~z mil y tan,::Js 
electores que hay en Llanquihue s\:lo dos mil y 
tantos, es decir, menos de la cuarta parte del En, no insistiré en este punto, que fué basta '"ltc 
total, han sufragado e:1 la eJ€cción; que si no discutido en el debate sobre la calificación co. 
hubo ele¡:ión Fn los departamentos de Llanqui- rresponl1iente, por no nl'Ol~star a mi Honora;ble 
hue y Carell1fapu, fué l3ill1plem~lte porque los ;olega. 
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Volvion::l.o:l la elecc'ón de Llanquihue, he I el proceso, fué suspendido de su puesto; y ter­

dado ya lectura a los telegramas envia!los d,'~J( mina,10 el llroceso, sobreseído definitivamente, 

la :Moneda al Intende:l.le de esa provincia y a quedando este funcionario exento de toda re,,-

l:t6 contestacionC's que dic) ese funcionario, llg 

(>uales se armonizan perfectanlcnte co~ su te m­

pe:'amento e i<1iosincrasia. 

Se explica qUE' Quien manC'.ió la In8peccié>p 

de Ca~as de Pré.stanl0S, e.l la f0r111:l Que se co 

Eoc:e, h:Jya observado anflloga conduC't::t en la, 

provincia (]ue est[l s0111etida 3. Sl] a(lnliri.!s~l'aci(¡n. 

El SE'I101' CELIS, - Coco la vpnia !le Su Seño­

ría y del seI10r President€', yo d"seo le\Flnt.ll' un 

cargo que Su Señ()ría repitp por :-;('gunda "oz en 

p.::.'La Sala. Su Scñoi:ía ha a~ IHlid o por dos Vl~C~~":; 

ponsabilidad, reasumió BU C3.l'go y lo V er,\11ut(; 

con el Intendente de LLult'[uihue, seI10r Liri~or­
fa A Ll.l'CC¡ll. Por es:a razün el sellor Roa Ur~a' 
pasé> a ocupar la IntendenC'ia de a,quella VI'oyin­

C~~l. Y el SCDOl' .A_I~lrc,J:1. ~:l 1:13Dccción rle Casas 

de Pr(s~D.n:cs. 

l'~l se'fior CO~ClIA. Sl..~BERC.\SEA1~X. 

Yo no (~udo de lo que n1:~nifiC'sta el hon:ol~able 

~t~nadnr J)Ol'nuo. Su Reüorí~l ha uado pruebas de 

tCt181' lllUV buC'ua rncrnQr:a. 

El :-5f:ñol' CELIS. - Rt:·pito. honorable cole-

a un VI'oceso que se .siguió ('11 ¡;:onU';t de don F'e- ~~:1. C}'JC' t'l ex-Iniendenle de LJ.;1.nquihue. es. el a':2-

dBrico Roa l~rzútl. CU;t;},Jo clr:sen1peüt) (;1 cal'go tu:d 1nspectol' dp Casa') ce Pl-':'sta1110S, ~eüor don 

hHco; pero tamhién E'S pÚl)lh'(j y efvcl1vo cgle la 

Justicia, pronunciúnc'lose· en C8e Dror',('SO, ab . ...;.ol\,i6 ~f) '!.":"l'ti[;C(l en nada a Su Sei1nría. I)OrqUe. ('0-

,al seflor Roa Urzúa. de to(la CU:P~l y re::lpllll.s~l- n1n he di~'ho. el h()nOl'a!J~l' Sen:111ol' 1)0:-;('(' una ex~ 
bilidad. 

Yo ereo quP es r:ahal1el'osn reconocsr [''.:)te 

nuestros tribun,t1ps 

que penden de su consi,lpritci('l1, 

En l'ea1ioad, yo no s:lbría ha(~~~ otra oC'ft=>n­

sa del seiiot, Roa l."'rzúa. que 1ft (lp Gf'('I:lr.?Ll' no::> 

(.\ste funcionario fué absuelto tiC' toda ('ulpa Y 

responsabilidad por sentpncia c,iecutol'Lula de' 

la ,iusticia ordinal'ia de nuestro lní;), 

El seI10r CONCHA SUBBRCASEAUX, -Por 

mi parte no tengo en este momento muy frcsco~ 
los recuerdos acerca de la~ caUS:1:-:; OUf': Orig'i"~1;:t­

ron aquel ruidoso proceso; pero a!,!"ual'clo la lle­

gada del Honol'able Senador por S" ntiag-o, 5t'II01' 

IIuneeus, quien podrá aclal'ar pel'fectamerJte ¡,¡ 

cuestiún, porque Su SeI10ría conoce a fondo esta 

materia y podrá üu'!ical'nos cuúles fueron los 

nlOtivos que hicieron necesaria. la instrucci 'jn de 

dicho Il1'oceso, 

Entretanto, no sé cúmo el honorilble 50;'01' 

Célis podrá explicar las razones que tuvo ei Go­

bierno en aquella épuca para separar al f·Wll(Ji. 

R.oa L'rzúa del vuesto de Insl)('ctor dn Ci:1..5!.::lS de 

!'rt-stanlos que ocupaba. Si el a inoennte. ~i la 

justicia lo absolvi() toialllll n1:0. c"p los c:u·s'o:; '!:ll'! 

se habían forrnJlar1() :~oJ,l";? su conducta fuP"io-

celf~ntc n~··'.nlo!'iD.., 

Pero ::!(>~\. C(¡lHe fuerl'>, pI hf'l'ho 23 (fue el Inspe.c­

tal' d!:.' C: .... -:"J::; de PréstanH);3 en anuella época: e 

Interu!f'nJ::e dl~ LlanLluihue durante las elecciones 

del ~ l12 )Lu'zo, fué suspendido del ejercicio 

ue ;¡¡1:,t2:1 C~i.rgo. COH10 digo. no conozco los d~­

tallps tIe e'3te asunto; pei.'O una vez que llegue 3. 

la 8'lh pi honorable Senarlol' por Santiago, se­

iíor Hcu:,eeus. podrá aclarar esta cuestión, pU,es 

la conocé' a fondo, 

Pero 1'.0 des(,o anart:lrmE' del hilo de las ob­

s€'I'\-ac-ionH qUG est\Lba h01ciendo respecto de la. 

inh"'rvP!lcÍtJn de las autoridade:-:; en la. elección de 

Llanquihu2, 11('('110 único, quo puede explicar el 

Hpa:'i':lte tl'iunfo del seI10r Buschmanln; porque. 

como se ha dmnostra<lo, d,'sJe lnuchos añus 

al"'lo, t:tl ,'''Z c1ipciocho o \-einte. siempre el Par­

tillo CO:: . ..::("n:aCior ha tenido a llno de RU~ micln­

bl'O,-'; ~ ·~,n:..) :'er.d'(·::;ent3..nte de L~anquihue, en el 

en 

nal'ia, lo l()gh'.J habr:a ::;',ln ttd(: hubi('l'a (;{HlU- vjl1~'! l ... <2 ¡,' 'P:11'(, PJl ti1'.::1 fl)~'ni:'1 nruen;::lfl;l. 111eU:'­

nurulo en €~l desernpeüo del ciLulo ('al',~O; P~'l (J tl:c:~ y c:o.i1::-;l:l!1te. f~n el lllPS ele Enel'o del año en 

si fue- separado de él, es l1;ltural suponCl' que cs- curSI), t.': .. :'.~1_1'.ll() S8 Llici:-l.rOn ;.!'e::::tio!lP:; val'a llegar' a. 
ta re;::oluci{Hl se tOlllÓ porque su gcsti(jn adll1i- un a\-r!l¡llli:"~ll,:), er;.ti.~2 la ... \lianza Liberal y L:l 

nistrntiva no había sido huena. 

1~1 señor CELT8. -. Yo creo que e~t;¡s cues- de lihpi.'t~L-l pler:toL'<lJ., ge~tiones. que culrnillaron 

t':'O!1(.'s son del dnnlinio público. v me extrafla ('On 10:-' Ll~I10:-:0;-; par·tos que fueron despu6s vio­

que Su SeI1oría, a quien tanto le preocupa pI bien lados, ccmo ,,,1>ern08 ;0' como se 11:1 recollocido 

púbiico, no recuerde estos hechos, aquí pn e: Dl'Ollio Senado, una de l"s primeraa 

El señor Roa Urzúa, en tanto se tramitaba medil1as qU2 solicitamos por nuestra parte y que 
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!'cl;é acordada, ,fué la trllsla<:Íóno suspensión del gar hast a subYtl'tir el Ol'den establecido, por 

lntendente de Lianquihue. 

y C0mo ~sa medida 

que reYe~an Que ~a Dodrcdu~nhr.¿> ha lleg3.do ha::;­

conocida en ta la~ rn<Js él lt:lS E";'),féi'<:d dí-' 1.1 <:1'c.l~llini;.;;:traciún. 

il'llWila I)l'O\'incia y produjera ciel'ta alarma. el 

Pl'esidentc de' la H,c-pública envió al Intenden w aphab,~ 1"11:-'1 S·c?::~L:¡O, tf'·~l\.~·~··TC~~5 ¡~'~2 2,s~_1, n:ltu· 

'~'..::' un telE'gTulna concebido en 10:5 siguientes ri..ill-za, in1l>prt.a el c:;rllplillüento no slJlo del de­

término;;;: ".:-\0 Re ahl..rluen en absoluto por una recho de flsc~11lzlC'L~111 .::-dr¡o d 8 un srlgt',.l,dú u-Jber 
-rnedida que nac1:t significa". ¿Qué inlportaba ])ar~ ('on i::'t 0l)~:'f~·~il l)ÚCLlCa.. 

retirar al TntenL1e'nte de Llanquihue? No iln- }~l sellor CELI:).~Xü qu~crd in.::isUr en es­

portaba nada; csco éra una eos.a. baladí, sin te drba'L.e SülJ:-8 1J:':l ','Ll'--'l,,~i(Jll i:il~'iJ., (iL~ll; lh}'() 

Continúa el telegranul. en los siguientes t01~- l~oneepto qu¡; ~u-':-t:):i, 11. ... : €:l'li:~;...~ ':'1 i:-t1¡tl':'!',tL:2 82-

Hjino;;.¡: " ... :\YP1' hablé lal'g'o COn Agustín C()rn~a naclol' por C,tl'lCÚ, sin d{~jar'. pOi' ~I) H1C'EGS, C0113-

Era\TO ~obl'e éstas y atraE; rnatcl'ias. A esta ("on- tanela de r¡lt punto de Y:~-:~:1. a t~3l.¡~ ~·(: .. ;YVeeto. 

j","rc'n('ia ob~'dECC el tclegnuna qUe ayer pus.e Seilor Pl"C::«l( :~t9, el hecho de \;UH alguien 

d: ~t'fíOl' Duschn1an. Cualquiera medida q110 se falte a fU.;'; 111·1)::-,]".-'S no .::lut~Jl'iza a n~~:lie para, 

t()::lH~" (()igalo b~en el [-lullorüble Senado) "Re- que, a su V87., faItI ... ~ t'J.nl¡)i~::l ~ lO:,:; ~U:"Tl~'S. KUtl2d, 

j'Ú, rf'cHll)lazada por utl·:t. Tengan un poco de debe el rn;ll (·51_":1:p:0 6él'yirn1};--3 li" !1()rn1,'l d'e COn-

~'()nfianza y no ~se' alai"llH~n ni alal'111Cn a nadie. 

~\t(>ctU0:30S saludos.-..:\h)ssanUl~i". gen: y ha Ji? proc2tli-

Yo pido ti, rnis honou.lble colegas quc', ('010- n-;.iento:-: \·"',l·~'-ln:: l1ar~l olr:~>n!:r t,::'L~2,·i·~l.::-:::-~as. qu,~ 

~,(-t11dose la rüano Pll el c,¡)razón, lHe di,~"a n si e:::t{¡ H g~ll';\ n:. ;:..1('.:)' c,n -SLl .;;'::\.:i'I_, L.) ":1' (L~lJosielcr..t-"~'; 

t'stc te:legranla significalJ(¡. o no un lli'{lpósito leg-:lic:-: Yi~ ,~-,-;~.,~ en n1...~~~:::l'l) li.l 

de franca y declarada interye'nei(nl eleetol'a.l de 

:pa rte del 1'1'1"3i(1('n\(' ele la Rf,))úblic;l. 

El señOr Cli}LI;-;.-¿Son púh1icos los tele­

gl'alnas (IUC ha lC'Ll0 Su Seíloría '? 

gl SCflO]' COKCHA SL:TIE I'C~\S¡;AF::\::. 

Son púl)1i('os, s:'úor Senador, y S(, hallan inS€l'-

106 en el ].lo:clín de la sesión elel Honontble Se­

nado df'l 3 de Abril del l)¡'('sé'nte' año. 

g¡ señot' CELIS.-lo entiendo en forma 

l1e que se trata. ~i.~lO con e': hecho d.Y: habe.r . ..;~-:: 

rc\"(-'1ado el St-:'('l'l'~C) (1;. a:':;unas CO:l:!.Lirlií~:1c¡':Hh?r~ 

tC'l("¡:;rúficn.s que ~()n c1t,: C·Jl-;',)C:~-~l~¿·n~ .. o púhlico, 

l1ien esplí('ita lo que es pú1Jlic-o. Considero (jl\,- no U'ngo p:=tL'l 't~:(' in.<.:-5~:~' ~::. p¡:.; },. tilfl...S. 

es IJúblico un telc'g'ranla cuyo autor O clestinn- El sClHH' CO':\,(11'-:\ SUBERC~\;-';'E.\G=-;(. 

tal'io han publicado; pero no POdi'é considet'rli' Vn,'" contesta" ]a Jlc'('~unt:l (t il ,' 'l>" i'>~C"1Li:C. el 

j8.nlÚS ('01110 púhlico, un teh-'gnl111a o una cart .. l honorable S('!1;ulr¡r lJ01~ Sa.nt1a.~·ü, sc?zor CeIis., 

que por mellios que estú11 Y('dados a 'todo hOltl- cUrlnclo llC(> iettelToo,-,-, 30;Ji'e ;;1 e'Y; ~c'¡('gramus qU9 

b1'e dt' bien, ha sido sllstraÍtla de su clp{;tino ;\'0 lcía 0n P~t. rnornento eran ¡)'~lbhC'\)s, y agre:­

par;1 exhibir;'! al DlllJlico. l~~,to no E:"S público, g'""ó qUE' Su ,f;\,iioi"Ía atl'ibuÍa t;-,. (,Jr:~et0r EÓ~O ~t 

D01Jo1'nll)e colega; (?sto E'S :lproYechar~e (l(~ un 10s L:-:f';Tan~~lS l)'.Jh:1C:3.dos ¡>, __ n ;.).""í a:ltOt26 Ji.-;; 

deUto (lUe ge ha COllH·tido, corno es el IIp \'io~a- ellos. 

ció n de la co,rresponc1c'ncia privada. 

El señor EIUlAZUHIZ. -Lo q~\e 50 entien- El "PJlUl' CONCHA ",l;¡:I:¡!;C.\.SEAUX. 
de por público e~ entonces inlpúdico, o Rea, PerfE·ctanll .. n:.~:', .s~~ilOI' SénacJoL 

:\quel acto eleliC'luoso de que se )¡,~ce- ostenta- Es ;lil]lli('G lo qu'e Sl' IHil,);, 

por una au~oj'i.(lad vú1J1ica y si hall podido .se] tnlpg-r:inla o de CUaif'2qllier~l COIY,'~~~.c:n( i(;!l 

revelados por' lnedios contr(1T::'os al cU111pIinlien 

que aC'('pto lHH' ('1 D10n1ento P[~.r3. no di;'3:.ra2r 1[1 

[i.~~nclón del punto princil1al del debate, entran y í~'::Ül~ sujeta a las aDrp,eiacioneS'" de CU~l~,';-:q:.~~(-~~), 

desde QU0 sc' conocen, a fOrl11al' parte del aCEr- pc!"sona. Y esto SUCt'¡}c re~De2to de una \..~onll~­

YO inaprcC'iable de la sociedad intel~csaJa en nic[1ciún o dOCUll1('ntu ("uC'"L1E:'-:S(ll~it?rn., con rnayo:" 

saneionar spveramente delitos de esta natura­

leza, que alarman la o1'ini,'n pública, qUe \'u1-

net'an toda noción de moral y qUe ¡meden lle-

razón debe suce-der tl'at;índuse j2 ttde~:'a rnas CD­

IllO aquel fan1oso enviado al seii.or DUI'[ln cu .. :!-uJ.o 

era M.inistro de Justicia. 
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Respecto de este último, el propio Presiden- Sh totalidad, exhibí ante el 8e:1ado una procla-

te de la República que lo envió, recol).o(~ió que 

(~ra auténtico., En cuanto a este oL'(j telt'gT:l111a 

dirig-ic1o al señor l\iontC'einos y a otras pcn.,onas 

cuyos nombres no recuerdo, no ha habido desau­

torización a1guna. Por lo c1enlús, esta desa utol'i­

zación era iunecesaria, pues S(~ trata de un tele­

grama de poca importanda al lado del anterior, 

y ambos encuadran dentl'o ,de una, misma norma, 

El señor ERH.AZUHIZ,- Creía que el Ho­

norable Senador p01' O'Higgins no iba a dar 1na­

yÜ'r importanci:t a la apreciación que ha hecho 

el Honoral.Jle Senador por Santia¡.:u, y (!ue en 

realidad no la tiene, pues la cuestión es cJarí­

slnla, COTI10 ]a lu~..i nleridiana" 

nia, nlús que de carácter subvunüvo, de carácter 

disolvente-, ¡1'o'o qué extraí'í"za pueden c;ansal' 

las doctrinas disolventes presentéHlas en esas pro­

clamas, cuando en Esta propia Sala d Honorable 

Senador por Curil'ó acaba de eX!lUllCl' doctrinas 

19ualn1enie disolvl'ntes y dernoledo :-:;! ¿ En qué 

queda la justicia de nuestro país si hemos de 

aceptar las doctrinas que sustenta el Honorable 

Senador por Curicó en ol'den a que cada uno pue_ 

<le hacerse justicia por sí rnisH>o, que puede has­

ta matar, como lo ha dicho Su Selloría'? Esto 

s('ría la disolución elel ]';stado, el desconocimien­

to pleno y total de la. organización sohra que 

desl,;msa la tranquilidad pública en todo país or_ 
La l't:presiún l1Ll delito O del ~;t~~/IU2 perso- ganizado" 

nal no tiene, aún en nuestra legislación penal po- El señor ERRAZl:RIZ.--,Poco acostumbro, 

sitiya, otra medida (!ue- la de ser proporcionada señor Presidente, insistir en mis ideas cuando 

al ataque que se red be , ellas son tergiversadas, como en el caso ac-

En consecuencia, aún el del'echo de \'ida tu aL 1\0 he dicho en ningún momento que po­

de los ciudadanos, no dÚ'é el de pro)licllall y Jl1U- damos hacernos justicia por nosotros mismos, 
ello nlenos el Secreto (le las C:OlllUllic(lci v J.cs tc-de­

grúficas, tienen C01HO lílnite la s2gul'idu(1 at~ las 

per~onu:::; cuando ellas se ven injustanH.'nte anle­

nazadas, Si desde un domicilio p1'1val10 ~" me' 

sino que, en ejercicio del más legitimo dere­

cho de defensa y con medios proporcionados 

al ataque que se nos hace, podemos repelerlo, 

Esto es lo que he dicho, Rindo cuenta de 
hace una descarga de fusilería, yo ten;:;') perfee- mis palabras ante la opinión pública, y no acep­

to derecho para entrar a él, para ba[il'llle con t o la interpretación que les ha dado el Hono_ 

sus habitantes y darles la rnlH'l'te si me es 1'0- rabIe Senador por Santiago, 
sible. Y por cierto 'lue nadie [lodrú decir (!He a' 

El señor YA~EZ (Presidente).-Tal vez la proceder en esa forma he faltado a mi delJcr; 
por el contrario, no ha¡ hechu sino clefendE-l' ¡ni palabra que Su Señoría empleó, al d·ecir que 

propia viela c;ontl'a los que vug'naLan por ano- sus ide;:>s eran tergiversadas por el Honorable· 
ootármela. Senador por Santiago, no es perfectamente par_ 

Si sal.Jemos que en un momento dado algu- ;amentaria, si bien .el concepto que ella expresa 

nos .... d.::" nuestros conciudadanus se encuentran ha querido sin duda Su Señoría referirlo a 

amenazados, que están expuestos a Sl'l' víctimas un error de apreciación, 
de atentados o propósitos elelictuosos p01" el sólo J<~l señor ERRAZURIZ .-Nc. ~c;igo inconve­

hecho' ele ejc'rcitar sus derechos ciurlaelanos más niente en retir"rla, pero mantengo en todo su 

elenlentaleS, e::3tanlOS en el uehl..':" illlpelioso de vigor .el concepto que ella envuelve, pues no 

acepto que se trate de rebatirme con palabras 

que no han salido de mis labios y con conceptos 
investigar, de indagar qué éS lo (lUe ocurre a fin 

de poder precavernos. 
Pero no es l'~te el caso; no Si' trata ele v"n- c;,ue he estadQ muy distante de expresar. 

tllar el derecho que nos asiste para dt'iendernos El señor CELIS,-Si la palabra traicionó a 

cuando se nos alll8nazc". LstamO.3 esta ]¡h-eiendo Su Señoría, no ·es mía la culpa. 

<jUl', una vez conocic1u públicamente un docu- El señor ERRAZURIZ,-No me ha traicio­

mento que acredita que se ha victimar10, junto nado la 'palabra, ni he dicho semejante cosa. 

con el ,lerecho electoral, la segm'iclac1 de los ciu- He dicho que el Honorable Senador por San tia­

da(1anos, tenenlOS la obli;;ación de c1c'Lundal'lo go se ha dado el lujo barato de atribuirme un 

ante la ol1inión pública, ele hacerlo conr)(:c1' del concepto que no he emitido, con el objeto de 

país para l!Ue se com)ll'l'nc1a toelo el terri;)l .. ho- refutarlo, 

r1"or de la situación a qUe hCll1coS llegado, parn }<JI señor YAÑEZ (Presidente) .-~uego a 

que se comprenda la enOl'llle (;tall<l regresinl que los Honorables Senadores que se sirvan poner 

~lla relJl'CSenta dentro c1€ uuest,.a yida de demo- término a este Í'1cidente, que por su natura_ 

eracia organizada, leza es desagrddable y exJraño a la materia 

El sñor CELIS.- l'ermítame el señor Pre- en debate, 

~!dente y el Honorable Senador por O'Higgins. El señor CELIS, -Me remito a la versión 

d.edr unas pocas palabras, taquigráfica de las palabras del HonQrable Se-

En la sesiün de ayer, aunque no la leí en nadar. 
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El señor YA;\¡EZ (Presidente) ,~P!lede con- cortó ia luz en el local, de ~anera que fué­

tinuar ucando de la palabra el Honorable Se- preciso alumbrarlo IJor mecHo de velas, 
nador por O'Higgins Otro telegrama de la misma fecha dice co-

El señor CONCHA SUBERC' .. SEAUX,~Yoy mo sigue: "La fuerza de carabineros impidió 
a permitirme dar lectura a los telegramas en- que llegaran a Puerto ~lontt los unionistas de 
viadas a Santiago por la comisión formada Puerto \'aras, que en gran número concurrían 
~)or parlamentariu" y IJor representantes de los i a caballo al comicio, Fueron registrados por 
<:entros unionistas que hacía¿1 una jira de pro_ los ca!l'aL;nero~ los siguientes jóvenes: José 
paganda poli ti ea por aquellas provincias, De G, García, Ricardo F,ehring, Alberto Zargs, Ra­

estos telegl'amas ,e desprende la falta de lL món Nicklischek, Ricardo Hisscheeld y Fran_ 
tlertad electol'<\l con que se :nició h campa- cisco 2, o Téllez; a todos ellos se les impidió 
f,a desde mucho tiempo antes de la fe~ha de la pasar, Las manifestaciones aliancistas se de-

elección, bieron a órde;18S recibidas de Santiago, Ellas 
En telegruJ.,a de fecha 8 de Enero en_ fueron preparadas por los empleados públi-

viada desde Puerto Montt por la comisión a cos," 
que he aludido, refiriéndose a un comicio que 
se celebró, dice como sigue: "Durante el co­
micio, elementos exaltados aliancistas cortaron 

la luz en pre"encia de la policía, mandada por 
el propio Prefecto, ,A pesar de L1 falta de 

'l'odooi mis Honorables colegas saben que es 
muy pequeña la distancia que separa a Puerto 
:\Io,ltt de Puerto Varas, de manera que a los 
ca)'~bjlleros les Jué fácil impedir que llegaran 
a Punto Montt los uni~nistas de Puerto Va-

luz, la asamblea continuó, en medio del ma_ ras, que pretendían concurrir al comicio que 

yor é'ntuEiaSlllo, recurriéndose a las velas para celEbró en aquella c:udad, Si aciemás de esto 
alumbraEe, A la salida del teatro las turbas S8 atrop81laba y vejaba a los elementos unio­
aliancistas dispararon piedras, '1irienclo leve_ nistas, ¿cnáles eran las garantías electorales 
mente a varias personas, El propietario del Hu- de que tanto se ha hablado? 
tel:\Iiramar, don Alejandro Fer.rrández, se acer- y "i esto oculTía en }>lero, ¿ qué habr¡~ d~ 

có dos veces al lntendente, señor Roa l'rzúa, ocul'l'ir ~n Marzo, e.:l vísperas y durante el ad J 

a pedir g2.~a!1tias para la conlitiva, a lo cual t'lectoral'! ¿ Tencü'ían Jos unionist.ls eSIleran!d.3 

se negó este fupcionario, La actitllll de la fuer- de obLonc;' garantías, cuando desde dos mes,;s 
za púj¡lica ha sido groseramente parcial. Des_ antes (10 la elecc:ió:l se les trataba en esta forma 
de la puerta del Hotel, el s,eñor Conrado Ríos ignominiosa? ).;Ó, honomule Presidente; hic:,,­

jnvitó ét liJS lL~'igentes aliancistas a ocupar la run 111l:;'; l):en 1_11 PO concurrir a Ja eleeciÚ:l. le-1 

tribuna pública a fin de discutir los actos 2 de c-I,u'zo, pon¡"e Yet sabían que la fuel'zCl pú-
del Presidente, Su 
profunda impresión, 
propietario del Hotel, 

razonado discurso ca usó 
I<Jn estos momentos el 
señor Alejandro J;'ernán_ 

iJlica t,~",.lJa lista para hacer triunfar al canCi­

Jato a c'e:oac1Ol' de la Alianza, Y para impedíl' 
a los u~lionisL.I~ votar pur el c:andidato de ~Ug 

dez, fué he1'I(:o con una peclra(la en la frente, .tfecciulH'S, 
Los scfJOres F,1,"ords y Tizzoni declararon que ]JI'janJo ele mano lu que oCUl'l'ió Cn Pu 'l'to 

ni ,as piedra" ni las ualas podrían acallar sus :\Iuutt y en PllrtO Ya!'"s, paso a analizar lo '1:10 

i?oneicncias cuid2danas, Con los (lpsmanes ¡lasó ''u Osor¡¡o, o sea en el departamento '2n 

aliancistas ha g¡:nado enorme terreno la Gnión d cuai el seülJ" Lyon obtuvo en total 17 VOL0", 

Xacional en Plleno ::\Iontt. Las personas re8- es cil'c;l', los únicos que obtu\'o en la provin~üt. 
~etaj¡les e indepenélientes cubrieron guardia Las el ('('dones anteriores han elaclo resu<';i.-

frentE' al Hotel." dos ('ompletamente d'sUntos a los ele la últ!~1,a 

En estas condiciones se iniciaba en Puerto clccció'l, ¿ Por cJué,? POl'que todas esas e10c,:,0_ 
JHontt la ra:npaf~a electoral) sin que ele parte l1l's.se vE~'Hic<:.ron en condicio!leS ~l()rnlales. 

lle la aaioyidad se l11anifestara el lnenOl' e111- Entre tanto, ¿(lllé OCU1Tió aho..:'a en Oso~~nJr 

pEllO por n'sgnanlar la libertad de opinión; por a los jón'"c's de:egaelos ele la [;:lÍón Naciona:? 
el contrario, como se desprellde del telegrama He ac¡ui el leiegrama que 53 recibió di 

'que acabo de leer, el propio Intendente, soli- Sa11liago clesde aquella ciudad, Pero ant es ''!e 
citado po;' el duef¡:) del Hotel en que se 110s_ 1('(']':0, piel0 excusas al sel101' Buschman si én 
pe daba la ccmisir'm unionista, se llegó por dos él aparece alguna expl'esiúll que pueda ser 'UO-
veces a prestar la fuerza pÚblica ne,c;.esQria pa_ 

ra resguardar el orden y dar garantía a la 

<:omitiva unionista. Fué asaltado el teatro en 
que se celebraba un mitin, y, con el asenti­
miento o tolerancia de la fuerza pública, se 

lesta :pal'a Su Señoría. 

Dice así: 

"A la llegada a Osorno, los aliancistas, S"l­

cabczac10s personalmente por Julio B u_s e lllU:l U , 

11l'€tellllÍ( ron im pedir el d,e'llembarco de la Cl}_ 
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-....... 
mitiva, f~acasando en sus propósitos gracia.-; a 

la ayuda del pueblo, encabezado por el ca'1d'd,l-

to a diputado dem6crata señor Candelario Ho-

tos jinetes frente al Telégrafo, ;;-¡fundiendo él 

p[:.llico en la población. El Batallón Zapador?" 

se et:cuentra repartido en divr r80S puntos, lo 

sas. L3... n1a.nifestaeiún aliancista estaba capill misnlO que 10 .. -; C'al'abi!1cros. 

meada.. D01' los seño'l'e.s Busc..hlnan, Lui~ lVlira~1l.l3 TJl','antc pI día, los turbas aliancistas ha:]. 

y Adolfo ::YHu'quez. n'coptores de mayor cuan- imp,;·üido la entrada a la ciudad, de los elemen­

tía; Arturo :\futÍ7:abal y TOln:'ts Reed, p1'ofo,,:,. tos union'stas, contando para ei!o Con la con, 

Té'S del Liceo de Hom]¡rcs; Quintb .Barricntos y plicif',,(; ele la fuerza pública. 

'Pedro V'veros, p:'ofesores de la Escuela 8,lpe La{, reu:-dones de los radicales las pres; le 

Tior, Eil todas partes los empleados públi',,,s, ,Tul:c Busehman, quien ha perdido con su ,,",,+i­

-(>I:cabezaban las manifestaciones hostiles, Cl-1:n- tll,i !::I~ n..clhesioI1('s de todas la:-:; perso!1as resp~_ 

llJiendo 6l'denes sup,erilll'ps, h;:!,', eTiC no aceptan los incal'ficab!es procedí-

Esta nocrhp, los aliancistas 11rete:1den evitar lll!í-';I1UH a Iianci::::tas . 

1a realización del comi,,:o, par:t lo cual ha'1 So !:[".' gilra:1tías de ninguna especie par~ 

-(r,,[do ~:('nte a caballo (\e; los fundos v('clnos, 1'0','-".1 e,., Los aliancistas proceden en confol"mi 

II ... os unl/)ni.~)tas est.{tI1 dispuC'stos a hacerse r23- da(l a instl'ucciollPs recibidas desde Sant:ago." 

,,"tal'. Yo ll'lIl10 la atención dl' mil'; hO:lOrabl',s r;o-

A!1te la pOSibilidad do hechos angrif~n~'JS, 11_,~r;tS de' Partido I{,adical hacia lo que dice =3t~ 

W'<l;mos garantías a las autoridades. N:llLl t":l'!,·i'dm" en su 1>a:'te final: 

n' nadie nos har" caLa~.-EI enviado especial." "XlllllCl"OSOS miembros de,] F'll'tirlo Radical 

Esto ocurrió a la l~egada de la COlllitiv·l [¡ s~; flJ'f'l'C[;¡,ron en la tnxde de aYer a la con"lI.si./)11 

Oo;orno, hOllOl'a bh Presidente'. Como si :10 <:s- a manifestarle pstaban 

tuy:&ramo:-:; (,ll un pUt>1Jlo lihre, S8 lJretendió l~n- etC'--;!.'! oc con la actitud de su~<.; correligiDnario,~.·' 

lFJil' por los exaltados, eun la tolerancia de y siguI' el telegrama diciendo: 

que los l'C'llresentanles de 13. "En estos nlO!nf~ntos f\uenan varios di ;;;11[\ .. 

lT:l~Ctn NaeiOl1al pu<lil's··n paSal" a 0801'no. ¿ !:~'l ros, ~' lne r1iepn quP y ahay \'arios h·'ridos. 

qué palt, \pivinlos si no se pC'rn1ite a los ciulla_ 

danos llegar a cual'lluÍl'l' punto de la rle.púb1l2·', 

])ara ejercer los m.;t.-..'3 l'~enciales derechos ciuda­

danos'! 

Las autoridades ¡le Osorno ayudaba;-¡ eficaz 

mente a los el"mentos aliancistas e:1 su prop,j· 

sito de 'mpedir que se ilustrara al electora,lo 

para que con pleno conciencia pronun.ciara su 

veredicto en las UC:1as electorales del 2 d8 

~farzo. 

En la tarde del mismo día en que la C01'li 

¡'Ignoro si 11odrt' continuar :nvi~o(1.o rctl­
cla~" . 

Yo compr('ndo, l)(lrque me he encontrado 
en mucha" campañas electorales. qu(' se pro­

duzcan agitaciones y acaloramientos de espí­
dtu en uno y otro hando; pero jamás había 
podido constatar la intervención en las luchas 
políticas de las autoridades públicas, de las 
fuerzas del Ejército y de los Carabineros, 

Antes eran las turbas las que asaltaban 

las mesas electorales, Recuerdo que cuando 

era muy niño el populacho asaltó la casa de 

tiva lleg6 a 080rno, debía tener lu¡;ar una asa-)1- >nis padres con el objeto de robarse una urna; 

1)1ea, y he a,quí c6mo ocurrieron los hecl1Cg, y recuerdo, también. que el Gobierno hacía, co­

,honorable Pl'esidpnt~, y cs de advertir, geí'íor 1110 yulgarmente se dice, la vista gorda en pre­

Fresidentp que estos telegramas del cor:'espo:1~al 6el1('ia ele esos delitos, 

reflejan absolutanwlltc la ,,('rdad c10 lo ocu;'1"10, 

'POI'que los m'smos )¡pchos que en ellos se re:"" 

tan 111€ fueron I'pfpridos df'~spués. con 111inuclc> 

!'os detalles, por los diputados se¡"¡ores ISYll,1e' 

Edwarelg ::\Tatte y Emilio Tizzoni. 

Dice el telegrama: 

tieno Un movilni('n~() :nusitaclo. Pal'f'ce (Iue flh.~­

ra a !Jroelul'Írse lllla gran batalla. De los fun,10' 

'\~eeinoB han Vl),l:do (~{\rca de oohociento.s jinet ?~. 

¡'eclutados pOI' los aliallcis!as, que focmados de, 

.. 1. tl't'S Ílnpiden ~a entrada de los union:~~tas a >"1 

plaza en que debe celebrarse el comicio, La 

Ali'anza ha hedho un gl'an despliegue de fuer,ns 

destinado a hacer fracasar el comicio, En estos 

momentos pasan a todo galop,e más de q'~in;')n_ 

En aquella oeasi6n los señores Eulogio AI­

tamirano, '.Valdo 8il\'a y Francisco '.'aldés Ver­

g:lnl, en uniún de ]l1i padre, recogieron la urna,; 

y poco dC!-ll1ués cOlllirnos teniendo la urna de­

bajo de la lnesa, 

1'('1'0 entonces la lucha He hacía entre los 

partirlos, ele hombrE; a hombrE', al paso que hoy 
día no son IOH hombres 1m; que luchan entre 

sí por hacer tri un fn l' sus con \"icciones e ide-a­

les, sino que SOn las autorÍflades públicas, la 

policÍ:I, los c'lrabineros y el EjérCito, que s~ 

pre~t:t a ohedecer órllenes C¡llf' mancha la dh;­
nldad llel uniforme militar, los que combaten 
contra IOH que defienden SUH ideas en las cam­
paña,; electorales, 

Yo fuí educado en otra escuela; soy hijo. 
como lo saben sus señorías, de un hogar libe-
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ral, donde se me enseñó desde n1UY niño a 

resp~tar la libertad electoral; a respetar las 
ideas ajenas. Las ideas no se difunden y pro­

pagan por medio de la presión y de la violen­

cia de la fuerza pública, contra la cual no eR 

posible luchar y a la cual sólo es posible ven­

cer por medio de la revolución, de la revuelta 
armada. 

En la elección de Llanquihue la fuerza 

pública intervino en forn1a desemhozada antes 
de la elecci(m. 

No recuerdo lo que allí ocurrió el día 2 

de Marzo,pero,a juzgar por los antecedentes 

que he leído en esta Sala, que ni siquiera pue­

den ser discutidos por cuanto están abonados 

con. las declaraciones de numerosos testigos 

presenciales, fácil es calcular la actitud que 
adoptarían las autoridades durante el acto elec­

toral. 

Además, no podría argumentarse que esal! 

declaraciones responden a los intereses políti­

cos del momento, porque cuando se relatan es­
tos hechos de hombre a hombre y en el seno 

de la intimidad, las relaciones responden exac­
tan1ente a lo ocurrido. 

Lo que he leído aquí ha sido relletido y 

bates es tomado en cuenta, pue~ hay una re­

solución de no modificar la más audaz inter­

"ención oficü-tl que registra la historia polí­
tica del país. 

.... '~-~---El señor CELIS·-En realidad, señor Pre-

sidente, sólo. voy a decir muy pocas palabras, 
pues no deseo dilatar más el pronunciamiento 

de la Cámara sobre la elección de Llanquihue. 
Me referiré a des o tres de las observaciones 

que ha formulado el honorable Senador por 

O'Higgins. 
eU Señoría trató de presentar las eleccio­

nes del pasado así como en la vieja historia. 
romana se presenta la pureza de las vestales. 

En efecto, las vestales a que :;11 Señoría se re­

fería, o sea las elecciones y calificaciones ve­

rificudas anteriorn1ente en nuestro vaís, 110 

eran vestales des vestimentas tan sujetas a les 

pies que no se las levantasen COI1 frecuencÍ.:t. 

¿ Quién no recuerda, ~c·ilor l'l"esidente, UllO 

de aquellos casos típico" de elección complemen­

taria en la provincia de Llanquihue'! Cnrría et 

,1ltO l~OO; se habían dis'.)·.ltd.:l.) el silló,1 senato­

"ial por la provinCia de IJ,w'juihue los señOl~es 

Jon Ramón Ricardo Hozas y dún Aristóteles 

González Julio. Según todas las verosimilitudes. 

declarado por ellos, de manera que no llueden triunfó en aquella elección el SeñOI" Gonzálcz. 
f26tiJnarse con1Q cJeclaracione~ an6nimas, pue~ 

vienen firmadas por corresponsales de diario. 
y están corroboradas por las declaraciones de 

miembros de la Cámara de Diputados y de 

jóvenes liberales, de ideas avanzadas, conlO don 
Conrado I-~íos Gallardo, que no es de los Iihe­

rales que e. ~:11 cerca de nosotros, sino que se 

encuentra en un campo completamente dis­

tinto. De manel'a. pues, que cuando ellos afir-

111an estos 11e(:r,o,;, uno está en el eleber de dar 

crédito a sus lJ:.labras y de pensar que lús su­

cesos h"" ocurrido realmente como los rela­
tan. 

Xo h(' prf'tcfHlic1o, señor Pref;identc, hacer 

un discUI'SO ni algo que se le parezca! sino 

únicamente dej,u estableeido que desde la 

:Moneda se imp"rtierol1 órdenes a las auturi­

dades administrativ<ls de Llanquihue para uue 

obraran con toda energía a fin de que la 31'lC­

ción diera el resultado que so perseguía. ~\sí 

se exp)¡ca el triunfo aparente obtenido por el 

honorable señol' Buschman, sobretodo trat[l<1-

dose de una provincia que en los últimos cua-

tro períodos legislativos 
da en el Senado por 

Conservador. 

ha estado representa­
nüembros del Partido 

Doy término a estas observaciones, s0110r 
Presiden te, francamen te decepcionado, pon 

cuanto estoy convencido de que es inútil dar 

l'azones, de que hablar en esta Sala acerca de 

estas mate-rlas es COlll0 dirigirs a las lTIurallas, 

porque ninguna razón, ningún argun1ento ma­

trial o documental que se traj:,;a a estos de-

Julio; pHO, el Honorable Senado anuló algunas 

mesas en la comuna de Osorno y en la célebre 

~om llnil de :\Iaullín. Envió el Honorable Sena­

el0 entonel'S una coa,isión de su seno a presen­

t:ial' la eleCGiúll. eornplerrlentaria del caso, y en 

la 111('Sa anulada de la Comuna de Osorno. que 
sólo tellía 15 O illt::K~l·itu~\ se conglonleraron 30 'J 

LlomlJrcos de las flH,rZaS an113.das de la Repúb:i­

ca para, imp"dir el ejercicio de sus derechos a 

los ciudadanos de 'l([uella mesa, que pertenecían 

easi túdos al Partido Hadical. 
Pero, hay algo todavía ruás gl~ave que eso: 

presidió la n1e ncionada COIllisión parlanlentari:l. 

nOl1'lbrad¡j, por esta Cfllnnra, p¡u'a que se trasla.­

dara a H.lIUella pl'ovin:_:la, y vreseI1ciara la eleG­

ción comp!émentaria, uno <le los hombres pú­

blicos más emincntes de este p'lís. jUl'isconsu:­

to de nota, cu~'o )lrúyf'cto de ol'ganización y 

atribucioneS de }us tribun<J..les se cita casi COIno 

si tuvieJ'a fuerza de :ley. d(¡n *\Ianuel Egidio Ba­

lllneros. El señor Ballesteros se trasladó a. 
Llu!1(lUihue y, en desen1peño de su mitüón, le 

,:;ulTesj)ondió colocarse al lado de don Celestino 

Díaz, que p¡"esidía la mesa de Maullín. De todo 

esto deja constaJ:cia el 8e11or Ballesteros en d 

iniorn1e (lue pl~esent6 a esta II. C6xl1ura, y que 

corre él'tre las páginas 20 y 22 del Boletín de Se­

siones Extraordinarias de 1920. Pues bien, al h:.t­

eer él escrutinio, el presidente de aquella mesa 

rOlllpía f~l sobre. sacaba el voto, y donde de­

cía: "Aristóteles Oonzález Ju'io", leía, "Ramón 

Ricardo Rozas". j Señor, le decía el de:egado del 
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• 
Senado: ahí dice Aristóteles González Julio! En- do esta historia que no es t:w a"tigua, y, por lo 

tonces el s~or Díaz, habiloso y marrullero, se dpm:ts, bastante conocida '! 
dirigía al secretario de la mesa para que certifi- No pueden Sus Señorías l"vocJ.r una tradc­

ca,'a que donde decía Aristóteles González Julio. ción de pureza electoral y exhibirse puros como 

debía leerse: Ramón Ricardo Rozas. j Estos eran vestales o pudibundas doncellas. Cuando mucho 

los aC'tos de la Coalición de aquel entonces! podrían compararse con aqueLl c:ase de "estales 
El señor CONCHA SUBERCASEAUX. - que lejos de ocultar sus formas, gustan bastante 

Pero Su Señoría no nos hará el cargo de que /. 
aceptanlos estos procedi'mientos. 

El señor CELIS. - Si no estoy diciendo I 
que Su Señoría aceptara esos procedimientos. 

porque el H,onorable Senador entonces no forma-

de lucirlas, con sus túnicas alzadas. 

El señor CONCHA SUBERCASEAUX.­

Existe una diferencia fundamAnt.al respecto d-~ 

la conducta de estas vestales, a que se ha refe­

rido el honorable Senador, y lo ocurrido ahora: 
ba parte del Senado; pero, la combinación po- aquellas vest3.les eran en todo caso individuo3 
lítica en que Su Señoría milita, aceptó aquellos que aisladamente podían cometer actos más o 

votos e inc/'lrporó al Senado al señor Rozas, I menos abusivos; mientras que hoy día es la 
. El sc~or CONCHA SUBERCASEAUX, - fuerza pública la que está haciendo Henadores en 

PermftamEl. otra breve interrupción, Su Seño- el país. La diferencia es sustancial. • 
ría, que tan benévo:o es para admitirlas. El señor YAÑEZ (Plesidente). - Ofrezco 

Ayer tuve ocasión de leer la opinión c¡Jle, 

con respecto a la elec~ión de Llanqulhue, a que 
S, S, ha, aludido, vcrt~ó nuestro distinguido y 

\3, palabra. 
Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate, 

malogrado amigo, don Vic~~e ReYes, en la que La votación quedará para la sesión pr6xi-

~anifestó que él se explical\-<l lo que pudiera ma, a las 5 de la tarde. 

·ocurrir' en Llanquihue como una represalia de 

lo que ocurrió en OsorDO. 
El señor CELIS. - Ya he dicho lo que 

ocurrió en Osorno: que en una mesa donde ha­

bla 150 electores radicales, ~e apostaron 300 

hombres de la policía de Santiago y de otros 

puntos de la República, exclusivamente con el 

Aún no ha llegado a la Mesil el informe so_ 

bre la elección de Curic6. 

ELECCION DE CURICO 

El señor SALAS ROlVIO.-La primera Co­

misión de Eleciones del Senado ha venido preo­

cup[indose, señor Presidente, de! estudio de la~ 

objeto de impedir el fU!lcionamien~o de aquell,a reclamaciones sobre la elección de Curicó; ha 
n1esa. ¿ Esto no importaba el uso' de las fuer- citado a los candid'atos y continu(¡ el examen de 
zas armadas para presionar, amedrentar y vio-

1entar la voluntad de 109 ciudadanos? 

Aunque no vale la pena detenerse más en 

los antecedentes. Yo a~cancé a emitir mis opi­

niones personales en un borrador d.. informe 

que redacté; pero cuando puse pste informe en 

estas cosas, no olvidemos un hecho público que cono'CÍmiento de mis colegas de Comisión, se me 

hasia hoy no ha sido contradicho: el falseamien- demostró la conveniencia que existía de adelan­

to de las elecciones en nuestro país ha tenido co- tal' las investigaciones sobre esta elección, 

mo cabeza conceptora y como brazo ejecutor, ai Encontré aceptable este temperamento, pues, 

Partido Conservador, ¿ Quién ignora el caso de por falta absoluta de tiempo no ha podido la. 
la elQcción semttorial complementaria del año Comisión hacer el cotejo de firmas que ha sido 
1896? ¿ Quién no recuerda cómo se acudió a los pedido por el candidato reclamante, en las elec' 

cemente¡'ios para exhumar cadáveres para dar ciones de Curieó y Santa Cruz. Además, los 

unos cuantos votos al candidato conservador, que miembros de la Comisión no tienen la compe_ 

1)ra. si mal no recuerdo, el señor don Ventura tencia nece,saria para esta clase de investigacio­
Blanco, en contra del candidato aliancista, el nes. 
distinguido hombre público señor don Emilio Prl'scindí, pu<:'s, de discutir con mis colegas 
Valdés? , el proyecto de informe a qUe aludo y he optado 

Rues bien, señor Presidente, este fué el¡ por prefH'ntar el proyecto de acuerdo que voy a 
primer paso Que se dió en esta descornposición f'nviar a la Mesa, porque me parece que no exis­

electoral; más tarde. en este mismo departa- te otro procedimiento para dar término a la ca_ 
!l1ento de ~antiag·o. ;,quién no recuerda que el lifieación de esta el0'cción. 

señor dOn ,Juan de Di..)::; ~forandé se hacía ele­
gir diputado en la Comuna de Barrancas, ha­

ciendo que aquella comuna supeditara a todas 
las fuerzas electorales del departamento de San­

tiago? 
¿ y a qué seguir, señor Presidente, reeordan-

Por lo demás. este mismo fué el procedi' 
miento qUe adoptó el Se~ado en el año 1921, al 

tratarse de la calificación de la elecdón senato_ 

rial de Antofagasta, esto es, que se adelantaran 
las investigaciones sobre las l'eclarnaciones que 

en esa elección se presentaron. 
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Ruego al sellar Sccretario SE:' sirva dar h_"c-I grime en 111i contra. No tengo incon~\'eniente en 

tura al proyecto de at:uerdo que enyío a la ~:esa. aceptar la lu-cha en los térnlinos en que se n12 

El sellor SECI-U';TAHIO.-Dice así: 

"La Cúnlara acuerda, conforn18 con lo dis­

puee;to en el artículo lIS de la Ley Electoral, 

reta. 

I¿ Quiere 12: ,Senado, C01111() lo propone 01 Ho-

anular totül-
que la C'olnisión de Blecciones adl~lallte las irl\,·es_ t nlenlp la eh.C'('it-Hl de Curic(), la única 11ura de 
tigaciones acerca dp los hechos que se relacio-j .._ - 1a~ que l1re~(>rl('lq el pals pI 2 de 1\1a1'zo, ¡JOl'quP. 
nan con las c:ausalf's de nulidad invoca las en la fué pllrific3.d~l por el fuego, y en la quP arl'ebat~ 
calificación de la elección de Curicó". 

El e;eñor YA5!EZ (Pre~idente.-En 

sión el proyecto de acuerdo. 

discu· 

El señor I.;[!RAZlJRIZ.-Contra las dispo. 

siciones reglülnentaras, que estüblecen claramen­

te la forma en que deben hacerse las califica­

<:iones de las elecciones, comenzando de norte a 

sur, la mayoría de la Honorable Cámar~ o una 

parte de ellü ü lo menos, hü creídú del caso ele. 

vürme sO'bre el pedestal de sus odios mantenien­

do hasta este memento la de Curieó sin pro· 

nunciarse sO'bre ell'la, 

En mi corta carrera pública estoy acostum. 

bradO' a equiparar, con mO'dBstia, los aplausO's a 

los gritos de furor que suelo sentir a veces tr'üs 

de mí. Sé que los aplausos no se dirigen al hom­

bre sino ü la causa que se defiende con energía 

y resO'lución, Sé que los gritO's ele furor arrancan 

de- la impotencia, son el frutO' del odio de quie· 

nes no alcanzan a c01llprender los altos ideales 

,de bien públicO' que defiendo con patriótico ar~ 

la, investidura popular, de qUe h'gít~nlalnE'nte n18 

c;-Iorío, a las a rmas del ej,'rcito de Chile. de las 

policías y de lo~ carahinet'os. n:!~ndados por 1::1.­

combinación de Gobierno para quitarme los ,"0-

tü3 de los .. Il'ctores y, si era pos;l))le, la vida? 

Inténtelo, entonces, pero hágalo francaml'n. 

te, proceda con valentía. 

(..:-\vlau:·'~;3 en las galerías). 

El señor YA",EZ (Presidentel.-Ad\'ierto a 

las galería« que no les está permitido hacer ma· 

nifestaciones. 

El señor ERRAZURIZ.-Qul'do sereno, e,,· 

perando el t¿r~11Ino de esta jornada dolorosa de 

aste largo cal\"ario que la Alianza Liberal impo. 

ne al país. Y en el cual después de la victima-

8ión de la libertad electoral del 2 de" ~Iarzo 
quieren t'js Señorías repa.qar en esta 'Sal~';;," 'I~s 
sobrevivientes de la te-rrible jornada. 

No tengo inconveniente en aceptar la lucha; 

pero a lo menos afróntenla también con valen· 

dar y qUe están por encima de su ment:llidad y tía Sus Señorías. lEn tremas al debat,,; soc>t2ngan .. "'-~ .. 
de su moralidad. Sus 'Señorías las opiniones elel HO'norable seiíor 

Larga ha sido, señor Pre-sidentE', la gesta- Salas: discutamos las ideas que- Su Sefloría ha 

ció n del informe que la Comisión debió entregar estampado, y bajo las cuales estuvo dispuesto a 

a la cOIle;ideración del Honorable Senado hace ,pone-r su firma, nO' me echen al seno de las Ca· 

ya m'lS de un mes. El honorable Senador por misiones. c!onc!c estos asuntos se prolongan y se 

Valparaíso nos dice en estos momentos que Su "rrastran en la oscuridad y lejos de la vigilante 

S~ñoría estudió los anteceelpntes y que, fruto de mirada ele la opinión. 

ese estudio, hü sido una opinión conelensadü en Yo quiero la luz pública 'para este debate; 

Jargas páginas escritas a mi'tquina que Su Seño- quiero echar a la cara de aquellos que han sido 

ría ha tenidO' la gentileza de enviar no lace n1U. los victimarios de lae; lihertades, toda la conde· 

cho con el secre-tario ele la ComisiCm respectiva. naciór. que Le opinión elel país C'stá lisia ]lüra 

Su Señoría proponía esas ideas con10 fruto arrojarles. ,Tengan1os al debate púhlico, no al 

d8 su inve~tigación cOlnpleta, enteran1ente di- secreto, a que trata de llE"yársenH'. 

ferentes de la indicaciún qUe en estoe; momentos Decía hace poco el señor Senador por Val­

acaba de- forrnular, absolutamente incongTuen- paraíso que la COlllisión había oído a los can_ 

tes con las ideas que en esa misma inJicaciún I didatos. Yo no quiero decir (!ue e>;ro es falsO', 
se contenían. I que eR err6ne-o; seguran1ente Su Señoría se ha 

¿A qué obedece e~ta nue\"ü etapa de l::t e1>,c.1 equi\"oéac1o. Yo no he sido oíelo por la Comisiói1; 

ci6n de Curieó. sino a E'\<idencíar rnás aún que rne- he negado a ser oído; no quiero que una sola 

es la ob1':, dE' la pasi('n política que informa las palabra mía 3aig:l e-n defensa de mis dpl'echos, 

actividad,'s dc'l Senarlo" con peligro de 521' desYirtuada, sino en pe;ta Sala, 

S(~ñor Pl'esident9, no porque use calor para para que la opinión pública las juzgue y dé su 

expres<lr mis ideas y para manifstar mis pen. lallo.' 

salniC'ntos, lne afectan c-n lo nlás míniIno pro­

cedimientos de esta índole. Por lo contrario, ca. 

da uno de ellos me eleva sobre la situación de 

combate en que me encue-ntro, me haCe sentir· 

me supel'ior al adversario qUe tales armas es· 

Yo no sé si el SenadO' va a aceptar la 

indicación que se formula. En tO'do caso, ya 

he lanzado mi reto. Lo que se quiere es pro. 

longar una cuestión que se sabe que, en una 

u otra forma, habría de tener, una solución 
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contraria a los intereses vedados y malévolos 
de la mayoría. 

El señor YAÑEZ (Presidente) .-Ruego a 
lf'Ünorable Senador por Curieó que mantenga 
el debate, como acostumbra Su Señoría, den_ 
tro de los términos de cultura de que ha da_ 

abandonar porque los demás miembros de la 
Comisión manifestaron, y yo estuve de acuer_ 
do, el propósito de avanzar en las investiga_ 

ciones sobre algunos otros puntos que no han 
pOdi'do ser est!!.diados pOr ella. 

En realiif o " la Comisión no ha hecho el 
do tantas pruebas. cotejo de firmas solicitado pOr un interesado 

El señor ERRAZURIZ.-Procuraré satis- en esta reclamación, en escrito presentado an­
facer los deseos del señor Presidente, a pesar te el respectivo juzgado, petición que fué for­
de que los procedimientos que hemos visto po_ mulada también ante la Comisión respectiva. 
ner en práctica nJda tiene de caballere~os. Yo omití por error considerar esta petición 
y sería en consecuencia difícil juzgárseles de en el informe, y estimé después, de acuerdo 

otro modo. con la mayoría de la Comisión, que era lógico 
No, señor Presidente; no quiero que este avanzar en la invesUgwción. 

asunto entre a las sombras de las Comisio_ Pero he oído a Su Señoría expresar que 
nes investigadoras, no quiero que, a pesar 
de haberse ideado una fórmula que signifi­

ca lanzarme a la repetición de mi elec­
ción, en la cual tengo la certidumbre de ob_ 
tener un éxito mllY superior al del 2 de Mar_ 
zo' se retroceda en seguida ante el doble te­
mor de propúrcionarme ese nuevo éxito y de 
no encontrar quienes se atrevieran a vutar ini-

.ste procedimiento nuevo, anti_parlamentario, 
! en todo caso inconveniente e injusto, lo 1e_ 
anta por sobre la situación que actualmente 

tiene. 
Yo no sé apreciar estas cosas; sin embar_ 

go, considero que Su Señoría está hoy en la 
misma situación que ayer. 

quidad semejªnte. AnHf)ue Su Señoría a este caso el mismo 
criterio con que votó el año 1921 que se ade_ No, señor Presidente; por mi parte, pido 
Jantaran las investigaciones respecto de la elec­

que se lean las reclamaciones, que se conozca ción de Alltofagasta. 
por el Senado el informe elaborado por el se_ 

cer observaciones respecto de él antes 
se vote la indicación de aplazamientro 
Señoría ha hecho. 

Lo que ahora propone la Comisión no es 
ñor Senador pOr Valparaíso, porque deseo ha_ exactamente lo 

ningún descubrimiento; es 
de que 
que Su 

Quiero que este aBanto se discuta y no se 
encarpete; prefiero aCéptar que la elección íl1_ 
tegra esté falsificada y pedir al Senado s 
repetición inmediata si encuentra consideran 
dos capaces de justificar la med:da. 

El señor CONCHA SUBERCASEAt.:X.­
Desearía que se diera nuevamente lectura al 
proyecto d8 acuerdo que se ha propuesto. 

(Se lee). 

mismo que el Senado acordó en aquella oca­
sión con el voto del Honorable 
Curicó. 

Senador po,' 

Me anotan en este momento, señor Pre_ 
sidente. y con toda verdad, 'que aún el Hono­
rabIe Sénador por Cudcó había suscrito un in_ 
forme pidi,mdo la aprobación definiUva de :a 
elección de Antofagasta, y que Su Señoría con_ 
trariando el informe firmado. optó por acep-
tar la indicación formt'.llrada por el HonorablE"' 

serior Bulnes en el sentido de avanzar en las 
investigaciones de esa elección. 

RO:VIO.-Yo dije hace D S S - f b . I e manera que u enor a o servo en esa 
poco que la Comisión que tiene a su cargo¡ oeasión la misma conducta que actualmente 

El señor SALAS 

el estudio de la elección de Curicó, había ci- obser~a el que habla, con la diferencia de que 
tado a los candidatos. En ningún momento 

he pen~,[¡do decir que e~ I-IDJ1or,l'ble s0il~1' Errá­
zuriz había sido oído. 

El señor ERHAZt.:RIZ.-Yo oí "oido", y 
me alegro de haber oído mal. 

El señor SALAS ROMO.-Su Señoría fué 
citado, y manifestó su propósito de no asis_ 
tir a la Comisión. 

El señor ERRAZURIZ.-Exacto. 

yo no he suscrito mforme alguno, sino que he 
redactado un proyecto de informe para some-
te"Jo a la consideración ele mis Honorables co­
legas de Comisión. 

De manera, señor Presidente, que no hay 
motivo para las alarmas y exageraciones que 
en términos tan violentos ha oído la Cámara 
al Honorable ISenaeloT por Curicó. 

~l señor SANCHEZ GARCIA DE LA HUER-
El señor SALAS ROMO.-Manifesté tall1_ TA.- ¿Qué tramitación tiene este proyect.) d\! 

oién que el inforn~eqUeElBoYl,Ql'ab;e Senado,. 
por Curicó .tiene en su poder, contiene mis 
opiniones personales, opinion€s que hube de 

P"" 

'¡cuerdo, señor Presidente? 
El señor YAÑEZ (Presidente) .-'- He 1'1'0-

puesto la discusión ele él. 
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El señor SANCHEZ GAllCrA DE LA HUER­
TA,- ¿De manera que se discute este proyecto 

de acuerdo como parte de la calificación de la 

elección '! 

sido el triunfo de la Unión Nacional en la pro­

vincia de Curicó sobre la Alianza Liberal que 

llevaba un candidato falsamente aliancista, De­

bo declarar en esta oportunidad que' 'pocos dÍils 

El señor Y AÑEZ (Presidente) ,- fJn reali- antes de las elecciones S0 me presentó en mi "n­

dad si Su Señoría me interroga, debo manifestar rácter de Preiüdente del Partido Conservador. 

que, en mi sentir, la 'proposición referente a acor­

dar que se avancen las investigaciones debe con­

siderarse junto con las eausales de nulidad de la 

elección, aducidas por el cancltdato rc,clamantc, 

que lo era entonces el candidato a Senador alian­

cista por la provincia de Curic6. señor Santiago 

Lazo, pidiéndome autorización para presentar su 

candidatura de candidato a diputado liberal unio_ 

\as cuales deben ser previamente calÜkadas co- nista por la provinela de 'tarapacá. Yo decllnú 

mo bastantes por el Senado, en confurmIdad al aceptar esta proposición, 

artículo 11 S de la ley electoral Esta es la verdadera situación, señor Prt~i-

El señor CONCHA SUBERCASEA LX, - PL dente, en que se nos presenta el proyecto d!} 

do la palabra, señor Presidente, acuerdo a que me estoy refiriendo, Y en estas 

El señor YAÑEZ (PresidC'nte) ,- Puede condiciones, teniendo todos estos antecedentes al 
usar de la palabra Su Señoría, 

El señor COXCHA SlJBERCASEAUX, 

Deseo man.ifestar que dentl'o de la calificación 

de las elecciones, el caso de Curieó constituye una 

verdadera anomalía, 

Dice a este rE>specto el artículo 4, o del re­

glamentu: "Las Comisiones nombradas podrán 

oír a los interesados que lo soliciten y despacha­

rán su informe precisamente para la . prinlE'ra se­

"ión or'dinal'ia, comprendiendo en él todas la, 

elecciones y reClalll3.ciones que hubipren- tpni.dc 
en estudio. 

Estamos a 8 ,1.c Julio y toda\'ía no ller:a el 

informe sobre las elecciones ele la provincia de 

CurÍcú, y a la hora ulHlp,einla, cuando He debi(~­

l'a proceder a votar la últim,a elecci6n, se no, 

"i('ne> a presentar el proyecto de acuerdo al cual 

>'" acaba ele da¡' lectura, Pero no sólo es ésto, 

vorque considerando que nO;;; encontn\1110S en rnj­

noría y no poclE>l1loS hacel' respetar pI R"g;lamen­

to, que di~l1one que en la califíca('i(Hl de las e1(,(:­
dones se de;)c prco,_·dor de ::\Ortc a Sur en el or-

den geogrúfico de las l)l'ovin 'ias, hen10s Yisto 

que se ha Procedido tnl cumo Se pro<?ecle en el 

juego de ajedrez, snltando de una provincia 8 

otra, sin respetar en absoluto r,queUa disposieión 
reglan1entaria, , 

Ahora vemos claramentpJ señor Presicl0ntE', 

pOr qué se ha em pieado este lJrocedinliento, Se 

ha qLH'ri'do tener cumo en reh"nH, al Honorable 

Senador por Curicó, dejándolo ¡m!'a el ú'timo si­

tio en las calific2.cio·nes, Sobre el honorable se­

ñor ¡'~l'rázurizJ se desatan la!1 iras de la AJianza 

Liberal para dejardo en una situación incómo­

da, dpsagradable, sujeto a las fluctuaciones y 

alcance de la mano, se. viene a invocar el artícu:­

lo 118 de la ley ele,ctoral para avanzar las in­

vestigaeiones sobr~ la elección de Curicó, ¿Aca­

so no están todos lus antecedentes en poder de 

la Comisión, para que pueda formarse juicio C8.­

bal'? ¿, Acaso todos mis honorables colegas no s:'t­

ben en qué fOl'ma se hizo esta elección? 

~o, Honorable Presidente, seamos lnús francos~ 

])jganl0s las co~a,-~ corno son. Lo que se­

quiere es no prul1unc:iarse sobre la elección se­

na tOl'ial 11(' CU1'icó. Se desatan todas las ira,::; 

a~j::l.nl_'i.5tas e11 eontra del señor El';,:úzuriz Péira. 

C'a~tigar ¡a a 1,:legaclón des'plc,gada por el seI1')r 

J;;l'l'ázUl'iz, los' sace ificios que hizo pUl' el triun­

lO de la causa de la L~niün :\"acionuI, aun aban­

clonando HU propia C'u'lIl]Jaiia electoral, para c:s" 

clícar~e },o)' entero al éxito gencl'al de la earll­

palla (-,l~ l'!c:.:al de lus partidos qUe forman 1':'1. 

Unión )\a;~ional en touo el paí~. 

-Yo plotesto de este pro2t:'<lhniento emT)1~a­

jo en contra del señur E'l'l'ázuriz, porque no \,.',) 

~'az()n a~hu:na que jnstifitlue el procedirniento dt.-:>' 

post(,l',~·"r l:l caiiiicación de c·.sta elección, ¿ For 

_lué no se d~l:e fr:ll1Can:'éntc que se repita la 

e:cC'('iór:; '! Te}'¡ga~ 10.;5 honorahles Senadnr,,~ de 

la n~a~:oría la \<lh .. ntía de decir esto claranle~t2> 

E: 3ei1o~' Eln1~\ZUHIZ,-::-¡0 piden (IUe 1'e­

pitnmos la e;eceión en toda la provincia de Clt­

ricú, porqce la dpl'rota sf:'l'Ía aún mayor qUe l·a 

sufrida, y no por e'_TJíritu de justicia, 

Acuénlelu la Cán1ara en este I110mentü. ~i 

así lo d':?sea y si se atreve. 

El &el1or COXCHA 8üBERCASEAUX, 

vaivenps de las apreciaCiones que pueden proc1u- E~starnos dis'vuor:rtos a aCE.-'ptar este procedin1i>::n-

cirs(, en el senr¡¡ de esta Corporación. to, 

Tal eomo lo ha manifestado el honorable. 

señor Errúzuriz, su triunfo ha sido el triunfo del 

ciucladano subre la impo~ición de la fuerza mili­
tar, 

Ha sido el suyo el triunfu del ciudadano 

sobre las órclenes impartidas por la Moneda; ha 

Si S:,:¡s f).,·ñürías quier('n qUe f!e repitan b:> 

únicas e:et-ciones (-¡;J.e han sido ganadas a p0S,al' 

de la intervención dl~ la fuerza lJúhlica y de la,~ 

auto'ridades, sean francos y díganlo. sobre tu­

do cuando han tenido el coraje suficiente Ot 

aprubar ;os poderes de algunos candidatos que 
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también fueron lo suficientemente valientes pa­

ra presentarlos. 

El señor ERP,.AZURIZ.-Los 'té¡:minos (1] 

que se ha. referido a mí el honorable Senador 
por O'Higgins SOn inmerecidamente benévolos y 

los agradc'zco;. pero no deseo qu como conse­

cuencia de sus palabras quede flotando en el 

ambiente la idea de que es molesta para mí la 

sit,tación a que la mayoría t'rata de arrastrarme. 

Esta situación. ya lo he dicho. me levanta, 

me da relieve como personero de una causa jus­

ta. me quita todavía ei escrúpulo .de conciencia 
de permitir qUe lá mayorfa que de'be su origen 
"tima' investidura popular que ostento. Quedo 

mejor con ella. tal como está .. sin que re'nuncie 

'1101' ello a demost¡'ar todavfa. más, la tortuosi­

dad de los procedimientos que se emplean. 
Búsquese, siquiera, una e.¡jminación vale­

rosa aunque injlis~a, muestre la mayoría sus 

'vérdaderos propósitos y apruebe el proyecto ya 

elaborado por el Senador de Valparaíso. 

Esto no se hace porque importa repetir la 

elección y se teme que Se produzca pronto, la 

demostración de los atropellos y del abuso de 

la fuerza empleado el 2 de' Marzo. 

N~ deseo tampoco quedar bajo el cargo 

qUe puede derivarse de las palabras del hono-

r 

basta con e·í de la opinión pública. que está da­
do ya hace tiempo, 

Pueuen buscar el' camino de mi eliminá­
ción. pe¡'o debe S0r inmediato. porque quedando 

en esta Sala. según el mismo proyecto de acuer­

do propuesto. voy a seguir enrostrando a ia 
mayor'ia cada uno de los ¡)rocedimientos torci­

dos qUe acostumbra adoptar. 

Elimínenme Sus Señorías y traigan al se­

no de la Cámara al señor Lazo. Estará él mu­
cho mejor que YO en este recinto. 

Si se quiere que este candidato llegue a e;o;ta 

Sal!', en términos semejantes a los demás tnie'TI­
"'-/l~ 

oro;; de Lt mayoría. hágase esto; pero téllgH.'~ 

la H,l Io'nt la de dedirlo. 

El 1 r')('edimiento. entre tanto. no '~s fran­
co; no es caballeroso. Es cobarde! 

El señor -CELIS.-+- Ante todo. señor Pre~i­

dt'nté, yo no puedo dejar pasar sin protesta una 
expresión proferida por el honorable Senador 
por Curicó. 

Ha hablado Su Señoría. yo no sé amparado 
e:1 qué derecho reglamentario, de los torcidos 
procedimientos que acostumbramos poner 
oercicio los senadores de la mayo,rla. Proba­
blemente una distracción del señdr Presidente 

no le dió a Su Señoría oportunidad para poner 
correctivo a esta expresión contraria al régimen 

parlamentario. régimen que ha sido calificado 
rabIe Senador por Valparaíso, en cuanto decía en justicia como régimen de caballeros. 
<lue mi conducta habla sido análoga a la suya. 

No voy a busear puntos de diferencia ni de con­
tacto en una cuestión demasiado larga; voy a 

referirme solamente al voto que emiU e·n el Se­

!,ado después de haber informado favorablemen-

El ,señor YAÑEZ (Presidente).- No he 

oído expresión al'guna al Honorable Senador por 
Curicó que permita llamar a'l orden a Su Se­

ñoría. 

,El señor CELI~'.- El Hono¡'able Senador 
te la aprobación definitiva de los poderes del por Curicó ha hablado de procedimientos torci­
señor Arancibia como Senador por Antofagasta. d~s, refiriéndose al proyecto de acuerdo propues 

Se de~arrolló en el Senado. en aquella op,or- to por el honorable Senador por Val paraíso . 

tunidad. un debate memorable'; se conocieron 

en él informes y antecedentes de que había ca­

recido la Comisión informante y en esas condi­

ciones se acordó que la Comisión avanzara en 
SU3 investigaciones. 

¿ Qué antecedentes nuevos se han traído 

ahora si ni siquiera se ha iniciado el debate? 

Repito lo qUe dije antes: mi situación no es 

incómoda; así lo he demostrado siempre, to­

mando parte en casi todos los debates y hacien­

do oir la voz de la opinión pública en cada oca­

sión pa¡'a manifestar que Sus Señorías estaban 

trasgrediE'ndo la Constitución y atropellando 

nUéstro Reglamento, correspondiendo a sus an­

te,cedentes como hijos legítimos que' son del 
aU'opello y del abuso, y he obrado así con plena 

y bien. señor Presid.ente. Va a v€r el Se­

nado de dónde emana este procedimiento. quié­
nes 10 éstablecieron cuando se le pUso por pri­
mera vez en práctica. 

Yo no pretendo decir. como el honorable 
Senador por Curicó. con qué fines se hizo lo que 

se rea·lizó al calificar las elecciones del año 21: 
no está alterado mi espíritu para suponer inten­
ciúnes ... 

Se ha reprochado mucho que la Comisión, 
no presentara su informe' fittalmentr el día pri­

mero dE' Junio. Y bien. señor Presidente; en el 
Boletín de las sesiones ordinarias del año 21, 
entre las fojas once y trece, aparece un informe 

sobre la elección senatorial de Antofagasta fir­
mado en la Sala de Comisiones el día seis de 
Junio. Primer problema-como diría el poeta 

conciencia ¡oh ironía! de qUe los honorables Campoarn'or al cabo de la primera confesión, en 
Senadores iban a ser .iueé,es de la investidura su conocido poema-ya hemos anotado uno: no 

qUe arrebaté a la intervención oficial en Curicó, se presentó informe el día primero de Junio. 

no temo, pues el veredicto de Sus Señorías; me ¿,Quién presidía e.sa Comisión? 'El Honorable. se-
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ñor ErrázUriz ¿ Vé el sen al' Presidente cómo hay 
razón para pen~ar que este reproche no tiene 
fundamento en. el pasado? Téngase pres·ente ade-

--: I 

resliltádo de la elección, en forma que dió 
-..;..- . 

uno diferente al que debía· ser consecuenCIa 

de la libre y regular manifestación del voto de 
más, que enton ces, por ministerio de la ley, la los electores; 
Comisióri Revisora de Poderes debía ~ntregar tO-

1 

2.a Inhabilidad de las personas d·esignadas. 
dos sus informes antes del 11 de Mayo, y que la como vocales de las ·;unta..§. receptoras de su· 
ley 4005, a:hora, no le ha fijado plazo para las fragios; 

reclamaciones de fondo. 3.a Designación Ge sitios privados CoIDO 10-
y bien, ¿ qué decía el informe? cales para el funciona mienta de las mesas re-
Sin á~imo de fatigar la atención del se-I ceptoras; 

Ilado, pero cumpliendo un deber de lealtad para 4.a S·uplantaciones de electores presentes, 
con el honorable Senador por Valparaíso y para ausentes y fallecidos; 

.con el honorable Senador por Tarapacá, actual 5.a Votación de electores en sobre firma. 
Vice-Presidente de esta corporación, voy a dar dos con anticipación per los respectivos pres-i. 
lectura· a ese documento. 

Dice así: 

Honorable Senado: ,. 
-Vuestra Segunda Cúmisión de Elecciones 

.se ha inipuestó del poder preseritado por don 
Héctor Arancibia Laso que lo acredita como Se­
nador· electo p'or la provincia de Antofágasta. 

dentes y s-ecretari<:ls de las jUll.tas en(}l1e aqué­
llos debían sufragar; y 

6.a :>iegativa :para aceptar los vocales ad~ 

junt.oR y las a,Jlode¡;ados del señor Pinto Du­
rán y d9 los cangidatos ,a Diputa¡'os seiio'res 
Carranz&:, .Fuenzalida Y: Vida!. 

La Conilsi(ni, teniendo presente: 

y que viene con el visto-bueno de la Comisió. 1.0 Que la causal referida en el númeto 
Revisora de Poderes, de conformidad con elLo de los fund~,me~tos de la. reclamación no 
artícuÍo 132 de la ley de elecciones. ha sido probada en forma alguna, d(, tal ma. 

El señor Arancibia obtuvo 4,296 votos en nera que sólo 00 ,aco~paJia la presentación del 
toda ,la provincia, contra 2,495 que obtuvo su reclamante sin ningún antecedente qUe la jus­
oontendor don A¡.ltoniG Pinto. Durán, es decir, tifÍque; 
tll primero tiene 1,801 votos de mayoría. 2.0 Que respecto a la nulidad de la el~-

El escrutinio anterior se halla' repartido en ción en Antofagasta por inhabilidad de las 
1a sigui-ente forma, entre los tres departamen- 'personas designadas como vocales de mesas, 
tos que componen la provincia: hay q)le considerar: 

Por 
Por 

Por 
Por 

DEPARTAMENTO DE ANTOFAG,\STA 
_ l"'I'f 

don Héctor Arancibia Laso 3,101 votos 

don Antonio Pinto Durán 2,211 votos 

DEPAR'rAMENTO DE TAL1'AL 

don Héctor Arancibia Laso V04 votos 

don Antonio Pinto Durán 1- 9 ,~ votos 

DEPARIFAM(F..NTO DE TOCOPILh~ 

a) Que el 19 de Febl'ero del año en cur­
,so la junta . de mayores contribuyentes hizo 
el nombramiento de vocales de las mesas que 
debían fun2ionar· en la elecci6n del 6 d" 
Marzo; 

b) Que el Juez del primer Juzgado de An_ 

tofagasta, a petición de don Arturo Sanford 

L., declaró inhábiles a 147 de aquellos vocales, 

por n.o figurar .en el rol de contribuyentes for_ 

Por don Héctor Arancibia Laso 491, votos mado con toda: oportunidad, y aceptó las ex· 

Por don Antonio Pinto DUl'án. 112 votos cusas de 13; 
cl Que la junta de mayores contribuyentes, 

en sesión de 1.0 1e l\1arzo, designó los reem-
Vuestra Comisión ha estudiado las recla- plazantes de los 160 vocales anteriores, re­

maciones interpuestas por don Antonio Pinto pitiendo los nombramientos de 103 66 de los de­
Durán contra las elecciones verificadas en el clarados inhábiles por la sentencia referida'; y 
departamento de Antofagasta, y por don Po- d) Que la sen tencia del segr::do Juzgado, 

licarpo ViIlal6n contra las verificadas en el de fecha 5 de Marzo, rech.azó el reclamo en­
d,epartamcrito de TaItal, y ha oído las alega- tablado respecto de la inhabili--ad de los vo­
ciones qUe han hecho los señores Pinto Durán cales designados por la junta de mayores con-
y Arancibia Laso. tribuyentes en sesión de 1.0 del mismo mes; 

La primera de las reclamaciones referidas, 3.0 Que el procedimiento de la junta de 
o sea la de Antofagasta, se funda en las si. mayores contribuyentes al repetir los nom­

guientes causales: bramifmtos de 66 vocales, declarádos inhábL 
La Intervención personal y directa del Pre- Ip<\ p()r la primera sentencia judicial, cuando 

Bidente de la República, que influyó en el. se reunió para reemplazarlos, no se ajusta a 

, 
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las formalidades legales y merece una enér­

gica censura de la Comisión, sobre todo si se 

tom.a en cuenta que existían en el rol de con­

tribuyen tes formado con oportunidad personas 
hábil!l.s que no habían sido designadas como 
vocales; 

4,0 Que sin pronunciarse, respecto de los 

fallos dictados por los Juzgados de Antora­
&,asta, y aceptando, para el estudio de esta 

reclamación, el alcance que el reclamante 

atribuye a la inhabilidad ,de los vocales repe­

tidos por la junta de mayores contribuyentes, 
quedaría establecido: . 

a) Que las mesas receptoras quedaron com_ 
puestas con 180 vocales indiscutidos con' 39 

v-;'cales nombrados por la 'júnta de' mayores 

contribuyentes elLo de Marzo y que eran con_ 
tribuyentes según el rol formado con toda 
oportunidad: con 55 nombrados ese mismo día, 

que no eran contribu;-entes, pero que no fue­

ron objetados por el reclamante; y con 66 vo­
cales declarado~ inhábiles por la primera sen­

tencia y cuyo nombramiento fué repetido por 
la junta; 

b) Que se había establecic?o que funciona_ 

ron ocho mesas sin el quorum legal de vocales 
hábiles; 

tribuyentes el 1,0 de Marzo, sin que se aduje­
ran reclanlaciones de ningún género, sea por 
la ilegalidad en la designación de los vocales, 
"'la por fraudes o abusos cometidos el mismo, 
<lía de la elección; 

8 ,o Que, por respecto a la designación de 
lOS locales para el funcionamiento de las mesas 
:-cceptoras, eUos se hicieron por la Junta de 
\-layores Contribuyentes el 19 de Febrero, se 
Uublical'on en conformidad a la ley y de est'l­
desi!:mación no se reclamó durante el plazo­
(¡Ue la misma ley fija; 

9,0 Que, por lo dern'lS, nu se ha ,com­
probado en forma alguna que los locales, de­
signados fueran privados; 

10 , Que la reclamación de fojas 18, en 
lo que se refiere a la suplantación de electores 
pl'esente, ausentes y fallecidos y a la votación 
en sóbl'es firmados con anticipación por los 
presidente y secretarius de las juntas, aparece 
enlabIada en términos generale,s y sin que se 
precise en qué Il,esas se cometieron dichas in­
corrcciones y fraudes, y la forma cómo éstos, 
habrían inflUío.e en el resultado de la elec­
ción; 

,1'1. Que, A mayor a'bundamiento, de la ins­
pección vel'iIicada por el secretario de la co­
misión en presencia del Senador electo y dN 
a la fuen;a ponga mano sacrllega sobre la legí-

e)' Que de acuerdo con lo expuesto en e: reclamante, que se acompaña al presente in~ 
número anterior, ('1 señor Arancibia Laso ob _ 'forme, ~e deduce que algunas de las irregu­

tuvo en dichas mesas 338 votos y el señor Pin- lal'idades denunciadas por el reclamante y 
to Durán 262 votos, los que rebajados del to- que se trató ue cumprobar en aquella inHIJo::­

tal obt.enido por cada uno de ellos en el de- CiÓIl, no resultaron exactas; 

"artamento dejaría al primero con 2,763 vo_ 12, Que la prueba rendida por el recla-
tos y al segundo con 1,949 votos; manle para acreditar suplantación de el'~c{UI"~s 

d) Que no procede declarar la n ¡ Jad de es \'aga e interminada y está en contradicl:,ím 
esas secc:ones del registro porque el señor' con lo que establece el considerando "ntcl'i :'1'; 

Arancibia queda (;on la mayol'Ía absoluta de J 3, Que 'la prueba rendida con respecto a 
los sufragios del 'departamento; la aIirmaclón que hace el reclamante c,¡ <[le 

5, o Que la irregularidad cometida por la algullns electores votal'on con sóbres firn1!L,!-Js 
Junta de Mayores Contribuyentes no ha teni:l<J con anterioridad, es Insuficiente y no pe!"lIlitu 

influencia en el resultado de la elecci(,n, por- formarse concepto cabal a la Comisión, va. r¡ue 
que no J¡ta impedido 'la libre m:lnifest¡¡ci.~'n de los SOlJI'es acollljlaflauo" en el expediente pue­
la voluntad de los ciudadanos, o l'orq¡¡e no [,a d"ll ser de los utilizados el d:a de la elección; 
adulterado o hecho incierta esa m'1nire"tacJr. 14, Que, en lo que respecta a la negativa 
y, por lo tanto, no ha 'influído en 'el 1'''S'llt¡tll,) de las juntas receptoras para aceptal' vocales 
geperal de la elecciÓn, sin dar mérito para adjuntos y apode>ados del reclamantes y' de 
decl,arar la nulidad de esas secciones; lOS candidatos a D¡putados que llevaba en 

6, o Que la doctrina establecida en el con- sus cédulab, también es insuficiente la prueba 
siderando antet'ior, de conformidad con los ar- l'enjida, Por otra parte, todas las actas apa­
trculos 113 y 119 de la ley de elecciones, im- recen firmadas por una serie de apoderadOS 
pide a la Comisión sancionar como hubiera que no indican a quiénes representail en la 
deseado la irregularidad cometida por la Junta mayoría de los casos, y otras, entre las cuales 
de Mayores Contribuyentes; se cuentan algunas de las mesas sin el quorunl 

7, o Que, por otra parte, todos los cand'i- 'que el reclamante considera legal, están sus­
datos que 'participaron en la elección de An- critas por apoderados del mismo reclamante (lo 

tofagasta el día 6 de Marzo, concurrieron a de los Diputados señores Fuenzalida, Vidrr!, 
ella ante las comisiones receptoras de sufra- Cárdenas y Carranza, 
gois, integradas por la Junta de Mayores Con- En virtud de las consíderaciones expueE-
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tas, vuestra Comisión os recomienda el recha- dor por la Provincia de Antofagasta durante el 
zo de las reclamaciones interpuestas en' con,trll período constitucional de 1921 a 1927", 

-de la eleceión verificada en el dcpartamento de Sala de la Comisión, a 6 de .Junio de 1921. 

Antofagasta. -:\l'LUI'O Bcsa,-''\l'mando Quc7.ada.-GuillerDlo 

Baiíados.-Firmo eliminando el concepto prime' 

ro s()br~ ambas reclamaciones.-LadislaO Erl'á­
Ha f'studiado también la Comisión la se· 

gunda de las reclamaciones, que SE' refiere a 

la elección en el departamento eh Ta:tal, y Que se 

funda en las siguientes éausales: 

1. a Inter'\'~nción personal y directa del 

Presidente de la República, qUe influyó en el 

re:mltado d0 la elección; y 

2.0 Xo funcionanliento de 1" mes" recep­

tora de la primera, segunda y tercora seccione o 

ITt' la 9.a SUbdelegación d(-~ la conluna de l\gua­

da. 

La Comisión, teniendo presente: 

·zuI·jz.-Acepto el anterior inforlue en su parte 

rJispositiva; pero sah'ando mi opinión rffipectr; 

(le algunos de sus considerandos.- -.\lfrcdo Ba_ 

l'ros l~rrázuriz.-.Jorg'C ()rl'C"go }>., Secretario d~ 

la Comisión. 

.Total: un informe que deseahaha las rec;a 
l5ieII: ..... ~~.... -

l1l<lC(I;IU, elel señor Pinto Durán, con la firlna 

d,,; l.,~rcrable señor ElTi,zul'Íz don Ladislao, - pro. 

¡,O"l ir 'Ido la aprobación defin'tiva de los pod ~r~s 

,Icl hO:lOrable señor Aranc',bia Laso, 

Despu0s de las expresiones que acabam03 

do 0:1' a los honorables senadores por Curic5 y 

O'!Iiggi tlR, cualquit,ra diría que sus señoi'l:tS 
1.0 Que, la prifYlera causal ('5 b misma piensan, COmo desgl'aciadamente OCUlTe en nues, 

1'1?1l1'oducida en la reclan1ilciün de Antnfagasta, y tro país. que las cosas las olv:dalnos con SUltla 

rigen a su rC'specto las nlisl11.as eonsideraci()ne~ 

aducidas en el considerando 1.0 d" este i~forl1le, 
al tratar de la eX)1l'esada r<''Clamación; 

2. o Que, aparec\' com]lrobado '-¡ue 

receptora de la suhdelegación seceion~:::: 

rapidez. Felizmente, están tan cerca los 

te cimientos, que el V8sado manto del oh'ido. im 

penetrable a través del tiempo en la distancia 

extensa, no ha caÍLlo tOclavía sobre estos hcclto3. 

y, po:' :0 demá~. son buenos refl'escantes de la 
pLmern. sf'gunda y ttercera, que tiC'ne 223 inscri- memoria, acerca ele ellQs, los 

tos, no funcionó pn las elccciLncs del 6 de s:cnec; de esta Corporac'ón. 
lHarzo último pOI' inasistencia (lel Comi~"rio de 

boletines de se. 

la Junta: ¿ Qué oCUl'z'ió después de este informe? se 
• oyó al reclama:1.te y al reclamado, que pronun-

3. o Que no se ha establecido en forma al. eiáron sendos discursos en esta H. Cámara. :;]]1 

guna qUe el no funcionamiento de la mesa re- r.e';~amante, literato de fuste, muy vL'rs~do c:1 

ferida en el núme'ro anterior se debiera a la in- lit'eraturas antiguas, de indiscutib:e talento e 
ten'ención del seííor Arancibia Laso; y 

4.0 Que se hace inoficioso ordenar que se 

complete la ,elección del deparL,n; onto, haciend'o 

funcionar la mesa expl'esada, porque, aÚn cuan­

do votaran por el señol' Pinto Durán la tota­

lidad de los inseri,os en dichas secciones del 

Registro, éste resl1ltado no alteraría ",bsoluta' 

mente la situa('ión producida. 

En consecuencia, la Comisión crce que de_ 

ben desecharse también estas rechma~'or.es. 

De acuerdo con todo lo expupsto vuestra 

Comisión Segunda de Eleccion('s recomienda a 

'\'uestra consideración la aprobación del si­
guiente 

PROYECTO DE ACUERDO 

inJag:nacJón, hizo un discurso litera.::io de C)!.~t(; 

clásico, muy bello, pero que no contenía ninguna 

fuerza probatoria, que no añadía ningún d'l~o 

nllC'vo a los que ér mismo había podido exhi~il' 

arl.te lb. respectiva conliiSión. No Lb-stante, seüar 

Pr~s'dente, en una de la.s sesiones siguie:J.tes, t'l 

honorable senador por lIIalleco, señor BU¡:H'S, 

elijo lo siguiente: 

"En la interesa:lte discusión que ha teni10 

111~.~!· én esta Cámara, los honorables senador'\:-B 

han podido oír diYe~·.sas alegaciones formula~1a3 

por el honorable scüor Pinto Durán, que :10 PC'. 

~a comisión. Es vrohable qUé ese aspecto d0 !'1. 

cuestión :lo tu,"O en la co'misión la importan'2;" 

t{,n delJ'damente contem~adas en el informe 0e 

y relieve que ha adquirido en los debates de est3. 
Cá!113ra. 

"ArUculo 1.0 Deséchase las reclamacionef' Yo, de8puéslle estos debates, no me eneu<;,,-

de nulidad, interpuesta por los señores Anta" t1") habil'tado para decir que mi conciencia l~'~ 

nio Pinto Durán y Polical'J)o Villalón, en eon_ I jurado 'está formada para dictamina!' corno W! 

tra de las elecciones verificadas el 6 de Mar' I nuestro debe~ y como lo exige la justicia, si 

20 último en los departamentos de Antofagasta r"almente e:1 la elección de Antofagasta hubo 

y Taltal, respeeÚvamente. los abusos que ha denunciado el honora.hle se-

Art. 2. ° Apruébase la elección del duda' fíor Pinto Durán" o si, como lo sostiene el h.)_ 
dano don Héctor Arancibia Laso, como Sena. norable señor Arancib'a Laso, no los hubo, 
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Yo desearía que la i!lvestigación se am?iia-I no,' Pues bien, señor Prel"idente~ no olvide la 

s~ en forma que los menores rincones de est'i Cámara-y voy a formular de paso estas con-' 

elección quedaran en claro alumbrados por la luz sideraciones-que esta elección de Curicó se en­

de la: verdad; que la comisión, ampliando ~a cuentra sometida a una serie' de actuaciones ju­

estudio !lOS diga si los actos electorales realza- diciales que han permitido la designación de tres 

dos en toda la provincia de Antofagasta se ajus_ miembros de loo tribunales superiores de Justi' 

ta~on o no a la ley; y así podrertros dar un vo:o cia. que aún éBtán practicando investigaciones 

consciente y justo, que corresponda a los a'1.hc-: y que el fallo de esos Ministros en visita no se 

los de corrección que todos de&eamos;- que di g -! ha producido todavía. 

nifique la resolución de la Cámara y cons'l!te, Hay una petición formulada por el candi-

las expectativas de la opinión pú1;Jli\!a" dato reclamante ante la Comisión, cuya parte 

Fel'zme!lte, estos anhelos coinciden con el fundamental voy a leer, y que también está for­

deseo tan hidalgamente expresado por los C;1:1_ mulada ante los tribunales de justicia: 

didatos en luC'ha. Uno y otra han pedido que ia I "Un examen caligráfico de las firmas pues­

lnvestigació:1 se amplíe. porque uno y otro tas en· el cuaderno de firmas, que ;olicitaré an­
se consideran represeYltantes de un derecho 'e' te la Cámara re'spectiva, demostrará la farsa 
gí;tmo'." representada en' la supuesta elección que se se 

"Esto me hace esperar QUe la indicación pretende verificada en las comunas de Teno y 

que voy a tener el honor de proponer cuente Upeo. En esas dos comunas en las inscripciones 

con la unanimidad del Senado. se supusieroJ;l gran númeTo de electores cuyas 
Forn'lulo, PUé-S, 

guiente indicadón: 

señór Presidente, la si, firmas' se inventaron en los registros respecti­

"La Cámara acuerda que, conf"rme con lo 

dispuesto en el artículo 118 de la ley electoral, 

la Comisión adelante sus inves<i.gacioneR acerca 

de los hechos relaciona.aoB con las causales de 

nulidad invocadas en la ca lifÍC'aciún de la elec­

ción de' An tofagasta" . 

Pues bien, sei\or Presidente, ¿ en qué se di-

/ ferencian estus conceptos emitidos en aquella 

ocasió¡1 po,' el honora,ble señor Bulnes, de los 

cono~'ptos en qUe ha fundado su proyecto de 

a('uerdo el honorable Senador por ValparaíBo? 

¿ En qué se diferencia, todavía, el proyecto de 

acuerdo que presenta d honorable señor Salas 

Rom.o, del proyecto de acuerdo que presentó el 

honorable señOr Bulnes? 

El señor CO~CHA SUBERCASEA UX. ,-

En algo que' es sustancial. El proyecto de 

acuerdo del señor Bulnes fué presentado despuéll 

de haber oído 1013 alegatos de los señores Aran­

cibia Laso y Pinto Durá,n; y el proyecto de 

acuerdo del se flor Salas Romo se presenta sin 

i)lforme alguno y aún sin haber oído a' los se­

ñores Errázuriz y Lazo; sin que el Senado conoz­

ca ,siquiera la reclamación ni los expedientes 

,que se han producido sobre la c,lección de Cu­
ri.có. 

El señor CELIFl.-Replico a Su Señoría 
que ea la Comision cJa que no 'Se considera con 

conocimientos suficiente.s para dar su opinión 

sobre las reclamaciones -de Curicó y no la Cá­

mara. Por oh'a parte ¿ no acaba de decir el ho­

norable Senador por Curicó 'que no ha sido oído 

por la Comisión? 

:¡<,JI señor ERRAZURIZ ......... No quise ser 
oído. 

El señor CELIS.-Tan,to más en mi abo-

vos; y lIegada,s las' votaciones, probablemente no 

Se 4ispuso de los mismos expertos y otros \'i­

nieron a firmar, produciéndose la disconformi­

dad (jue un perito puede establecer fácilmente"., 

Es bien sabido que los mie'mbros de la Co­

misión informante no son pe.ritos calígrafos pa-

l'a t¡ue puedan examinar esas firmas. . 
Es, también, sabido, que este procedimien-

to, denegado primeral)'le'nte por la Comisión que 

informó la elección de Antofagasta, fué más 

tarde acogido y puesto en práctica en forma y 

condiciones que me abstengo de calificar. 

Hay oUa petición que, como se funda en 

el cohecho, se ha debido formular por separa­

do; esta investigación tampoco se ha hecho, por 

que está relacionada también con el examen ca­

ligráfico que' se ha pedido, Estas son, pues, las 

razones fundamentales del proyecto de acuerdo 

del honorable Senador por Valpal'aíso. 

Repito, además, que este proyecto de acuer­

do eatá calcado en el que preS'l'tltó ~ señor Bul­

nes y sus fundamentos son los mismQs ¿ cómo, 

puede decirSe entonces que este proyecto signi­

fica un atropello para los que en aqueJla opor­

tunidad votaron p-recisamente lo mismo que aho­

ra condenan en tbrminos airados? 

La votación se produjo en la sesión de 13 

de Junio. ApareCe ella en la página 182 del bo­

letín. Se pidió votación nominal por el enton­

ces Senador de Arauco. señor Barrios. Votada 

la indicación del honorable Senador por Malle­

co, resultó aprObada por 16 votps contra 13. 

Va a ver la Honorable' Cámara quiénes la. 

votaron afirmativamente, Los señores Ariztia, 

,Barros Errázurlz, Bulnes, Concha don Juan En­

rique .•. ¿No acabamos de ver cómo se a~r-
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maba Su SE-ñorÍa de la actitud de la actual Tna- señor vice-Presidente. si tiene algún reproche 

yoría de (·sta Cúnlura? u(je h<lcerrne sobre mi conducta nolítica en la 

El srñor CO::-;CHA ST:BEl1CASEAL"X. califieación de la elecci6n de Antofagsta en 

Pe-rmítame Su Señorja, antes qu~ siga con la aquel entonces. 
lectura. En aquel caso se üataha de una lucha 

entre dt1~ miemb1'oo'5 de la Alianza Liberal: los 
señores .Arancibia Laso' y Pinto Durán, alllbos 

radic:al~s. En cons€cueneia, nosotrotl no tenía­

mos interés político alguno, como el que Sus 

~I señor A~{ANCIDIA. - Si Su Señurí2. de' 

"ea que use de la palabra, después que tern1ine 

el Honorable Senador por :Santiago, seño'!' :Geli~, 

no tengo illCOl1ycniente en hacerlo. 
El señor COXCHA ST:BEnC,\S}~AUX. 

Señorfas tienen en la elecci6n de Curicó en eS- 'Su Señor:a sahe muy bien que va amp,ué su ,le­
tos mO'mentos, de modo que obrábamos con en- recho. 

téra libertad. El selio!" CELIS. - Votaron, además, ;j'ecía, 

El se·ñor CELIS .-Selior Presidente. yo 'Iue selior Presidente. los señoTes Correa. Onüle, 
tengo una alta consideración y respeto por el 

honorable Senado!' por O'Higgins, voy a termi­

n'Lr por poner en duda BUS afirmaciones, ya que 

Su Selioría se contradice con frecuc·ncia. 

¿No acaba de decirnos Su Seliüría que el 

eandidato recbmante de Curicó tenía m'1S tin­

tes de 'unionista qUe de aliancista. y aún más, 

que era conservador, y había solicitado sU venia 

])0.1'a aceptar una randidatura a Diputado? 

(Aplall.~os en las tribunas y galerfa-s),_ 

El señor COXCHA SC131,JRCASEAl'X. 

Después ,le los aplausos que ha recibido Su Se­

Yloría, ,'0 quiero aclarar el C01H'PptO. Puede S81' 

que reciba los n1ls1TIOS aplauRós que Su SeñorTa 

El sefior YAÑEZ (Pesiclente). - Obsel'vo 

!i ue'.:an1ente a las tribunas y galprías que no les 

está !)l'rnllthl0 hacer manife~taei()l1es. Si se l-e­

viten, las haré despejal'. 

El señor COXCHA SUI1ERCASEAUX. -Lo 

Echenique, 'Edwards, Errázuriz don Jorge, E,'rá­

zuriz don Lal1islao. " . Ve la Honorabce Cáma­

ra cómo. SI nosotros hemos d,' ])oner fe y re},·.­

peto en la actuación de Sus Sl'liorías, en la ca' 

lificación de Antofagasta. tenenlOS que esperar 

que los votos de Sus Seliol'íllS estén ahora de 

acuel'do con nosotros, Dues, el p¡'oyecto que se 

propone es exactamente igual al que aprobctron 

en esa ocasión, con la sola diferencia de que las 

mveRtigaciones judic;all>s en este caso están pen­

clientc"s, miE'ntras 'lue en 1921 no habla inv8stiga­

ciones judiciales pE'ndientes. 
Votal'on todavía, los s8110res Gonz,tlez J~rrá­

%Ul'!Z, fluneeus j Letelier. Silva, Ochagavía, Rive­

,.a, l'rrejola y el se]¡Ol' pl'esidente, que lo era a 

la sazón el honorable sclior Claro Solar. 

Entonces, ¿ por qué nos alarttnanlos? 

Xo es justificada, no se puede tomar a lo 

serio la actitud de Sus Sel1orías, cuando lo que 

que yo dije fué lo siguiente: el seí'ior Laso flJi' a hoy se pl'OpOn8 nO es, ni 111ás ni lllC'nos, letra por 

pcdil'rne, o::n llli carúctpr (le })l'!-"sidcntc del 1 'al'tj- letra, senll'jantt-" eOlno una gota fle agua a otra 

do Conservador. 'la venin para presentarse co- gota (le hg'ua, a lo nlis1110 qUé Se' propuso y acep­

rllO candidato libel'al clP1110Cl'áticQ unionista a la t6 la nlaYOl'Ía uniordsta del Sena(lo de 1921. Di­

uiputación de Tarapacá; qlJe despUés se diú vuel- go mal, hubo una diferencia. considerable: qUf! 

ta la chaqueta y se presentó con10 candidat.o a entonces se obligó a la re]1etieiún de la elección, 

Senador aliancista POl' Curicó. Creo que Su Se- es decir, se obligó al selior Arancibia Laso a 

í'iorÍa puede tener el misn10 concepto mío. arrostral' las contingencias y responsabilidades 

El señor CELIS. - Xoto que Su Heñoría no de u)~a nueva campaña elec:tond, al abandono 

ha tenido el aplauso que buscaba. de su~ intereses, al descuido (te las obligaciopps 

El señor COXCHA SL"BERCASE,.\.eX. - Lo que nos impone la vi(la, a Un "erdadero sacri.fi­

llrevino el seüor Presidente. Pero los aplausos cio, en fin; y esta vez no hay sino la espera 

me imll0rtan ]loco. siem·])re que Su Sel-lOría per" del e,tudio de los antecedentes, que podrá, aca­

ciba las CO""8. "O, súlu detener por algún tiempo más la califi-

El seí'iol' CELIS. - Decla que votaron a fa- cad6n üc los poderes del honorable señor Errá-

\"OI" de la inrlieaci6n del sel10r Bulnes.· además zUl·iz. . . . 

elel se1101' Concha, don Juan Enrique, que se 111a-1 Dejémenos, pues, de estas mojigaterías. No 
nifiesta hoy tan a lannado, sOI'llrendido, indigna- se alarmen hoy los mi>3mos que ayer hicieron otro 

do, acaso dentro de un caos, por lo que hace la tanto, que nos selialaron el camino. Ayer lo hi-

actual nHlyoría, cuando su voto dcobiera ser igua; 

hoy en el proyecto de acuerdo del honorable Se-

("iel'ün Sus Seliorías. hoy lo hacemos nosotros. 

Sus Señorías labraron la senda, dieron las 
nador por Valparaíso, a lo que fué en el proyec- normas, nosotros aprendimos 'Ia lección. y' de 
to del señor Bulnes, si Su Selioría fuese conse- eximios maestros . .iusto es que salieran. a lo me-

cl1ente con su manera de pensar. . . nos, algunos discípulos aprovechados. 

El señol' OOXCHA SUBElRCiAsEAru:x.-<co- El selior ERRAZURIZ. - Se ha traiadú, 

mo Su Señoría me está aludiendo a cada instan- inútilmente. de confundir el caso actual con el 

t€, quiero invocar el testimonio del !Honorable de Antofagasta en 1921. 

\ 
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Comenzó el ·señor Senador por Santiago pOI 
expresar que no era justificado el llamado a: 
cumplimiento del Reglamento que se habla h.e­
'cho ahora por la minoría del S€nado. sien,l" Que 
no" 811contl-amos a 9 de Julio y todavía no se 

dentes tales en apoyo de sus aseveraciones, 
y con tal elocuencia que hicieron vacilar jus. 
tificadamente el juicio de la mayoria del Se. 
nado ya que de ser efectivos, significaban que 
la elección de Antofaga~ta estaba completa. 

presenta el infol1me de que debe tomar el co,-,')ci· mente viciada. 
núento la. Corporación en las vrhner.1s s(~slones 

de Junio¡ cuando antes habíanlos nosotros pro­

CGelido de ig-ual manera. Esto no es exacto. 
¿ Qut' pasó con la elección de Antofa,gasta, 

el año HJ21? Lo leyó el señor Senador por San' 
tiago. 

El señor Arancibia Laso adoptó entonces 
una actitud que le hace honor, no quiso que. 

dar bajo el peso d~ imputación semejante que 
importaba la ilegitimidad de su investidura y 

manifestó ,oiga bien esto el Senado, porque 
Con fecha 6 de Junio, es decir, más de un es un antecedente indispensable para apreciar 

mes a:1tes que en el caso de Cl!'icó, se había las cosas-que' aceptaba que la investigación 
emitido ya el ir,forme relati\'o a e~ta elección, se llevara adelante. Fué entonces y sólo en. 
informe en que, no sólo pOI' el concepto moral tonces cuando el Senado consagró lo que am. 
fIue los miemb,·os de la Comisión tenía];l, del bos cand"idat03 aceptaban y así lo expresó el 
de~0m!Jeño de su cometido, sino por la falta ab-
. ,;ol·uta de interés política, conlO lo anotaba con 
jUdtlcia el señor Senador Dor O'I-Iiggins. no te­

-nYa por qué torcN- el criterio fuera de la línea 

honoralrle Senador por Malleco en el discur • 
so que acaba de leer el honorable señor Celis. 

¿ Qué dijo el señor Bulnes en esa opor. 

tunidad? Lo siguiente: "Felizment.e, est.os an. 
'fel'ta de la justicia. 

helos coinddl'1l ('on el deseo tan hidalgamente Tanto el señor Arancibia Laso como el señol' 
l'Lto DlIrú"-, 'militaban dentro del Partido' Ita- I'xpresado por los l'andidatos en lucha. uno y 

die al, Y ninguno ele ellos tenía para con ]lOSO- otro~ han pl'(li<1o que la 

t1'0S COl1conlitancias o 

ninguna especie. 

Silll pa tías especiale~ de plíe, porque uno r ot.ro 
senÜmtes de un del'echo 

investigación se am. 

se consideran repre· 
legítimo" • 

Yeste informe fué emitido después de labo- Esta fué la causa del voto: la necesidad 
riosas diluddacioncs y estudio de los antecedl'n- de dilucidar ampliamente los antecedentes de 
tes, ele que ~u texto deja constancia y a los cua- la elección para saber cuál de los dos candi. 
les concurrieron ambos candidatos, como ajlar- datos era el legítimo representante de la pro. 
tura de actafl, rotejos de firmas. etc. vincia de Antofagasta. 

La Comisión no encontró justificadas la que habla Y yo digo: ¿podía el Senador 
rec lamaciones, y lealmente, corno era su de oJ'os a la aferrarse a su informe, cerrar los 
ber, emitió el informe a que se acaba de dar justicia de la medida que se proponia y so. 
lectura, pidiendo la aprobación definitiva de bre todo alzarse contra el acuerdo de ambos 
los poderes del señor Arancibia Laso. Est candidatos; ser más papista que el Papa? 
informe lleva las firmas de los señores Besa.

1 

_ . 

y Barros Errázuriz, Quezada, Bañados y la No, senor PreSIdente, no podíamos hacer. 

1

10 y no lo hicimos. mía, o sea de tres unionistas y dos aliancistas. 
¿Qué ocurrió en seguida? Decia el hono. En consecuencia, nuestros votos cansa.' 

rabIe Senador por Santiago, señor Celis, que graron una situación justa, equitativa, a jui· 

el reclamante, señor Pinto Durán, habia pro I cio de los dos candidatos, y que se amoldaba 

nunciado ante el Senado, hermosos, elocuentes I a l~~ deseos. de que se prac~icara una investí· 
discursos de forma literaria impecables. Per< [ gaclOn lo mas completa pOSIble, aunque fuera 
yo digo que no tuvieron sólo esa condición. I en desmedro de la opinión consignada en el 

Los discursos del señor Pinto Durán reve- informe. contrario a la reclamación deducida 
~aron la existencia de suplantaciones innume- por el señor Pinto Durán y que llevaba mi 

l'ables que no se habian alegado ante la Co- firma. 

misión y que ésta no habia tenido en canse. La paridad que se ha querido encontrar 
'Cuencia por que investigar. Eran tantas que entre el caso relativo a la elección de Anto • 
..el problema cambió inmediatamente de aspec. fagasta y el caso de Curicó, desaparece, pues 
io.' Las suplantaciones que antes habia in ves· completamente. El informe de la elección de 
ligado la Comisión no influian en el re~)1¡ Antofagasta fué evacuado después de un es. 
tado electoral, las Que ahora se denunciaball 
10 alteraban radicalmente. 

tudio concienzudo después de haberse com. 
probado la autenticidad Y' falsificación de nu. 

datos y antece· merosas firmas, el 6 de Junio; hoy 8 de Julio, El señor Pinto Durán dió 

I 
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más de un mes más tarde, no hay infprme so­

bre la de Curicó. 

En seguida el informe nuestro fué favo­

ra ble al señor Arancibia Laso en una contien_ 

da en que luchaban dos candidatos afiliados 

J~'1.S reclan1aciones ~ntabladas por el cand'i­

dato sepor Pinto Durán comprendían de modo 

expreso la sup!antación de "lectores y la falsi­

flcae:6n de firrn~t~: así quedó consignado en el 

considC'ranc'!ü l~.o del inforn18 ele la Con1Ísión. 

El hecho !lue"o que adujo el candidato seÍlor en el Partido Radical y en que ninguna razón 
de ~impatía política podía inclinarnos a favo_ Pinto DUI':'w, en el d'ebate ante el Senado, fué el 

de que 'taIE-'s Fuplantaeiones eran tan nurnerosas 
rece1' a uno u otro de ellos, 

Todavía en el curso del debate memorable 

desarrollado con este rnotivo y en que uno y 

otro do los candidatos hCcieron denoche de '11-

gUl11entación y ele elocuencia, llegal'oi: .. Lo. pone:.~­

Re de acuerdo en un punto: era preCiso continuar 
inve~·tigando . 

que influían en el re~ultaclo de la elección. Pe-

1'0 E'~t2 C':'..~)ítult) de Ll. reclamac i (Jll se presente, 

desde el primel' nlonH'nto, vuel,·o a decirlo, 

El '8fio1' i"ALA,~ Ro,:\IO .~En el caso ac­

tual, seüorl'¡''Csidente, yo he cometido el error 

d(' 01\'1 r1a l' que dentl'o de los escritos ele recJa-

rnaci6n l'elal'iunado:.;:; con los actos electorales 

v(,l'ificanns en los ll'epartarl1elltos 
y aquél? Yo no veo aJlgunn, y e:; forzoso reco-

S~tnta Cruz había una peticl()n 
necel' entonces que fup!'a de la lC'ctura de docu-

¿ Qué paridad existe e:1tonces entre este caso 
de Curicó y 

de cotejo de 

firmas ('n lus ! nst .. u mentog respectiyos. 
mentos quc en tocIo le contradicen, nada mús de 
pro\'('cho, rlentro de mi critcric, ha dicho el h,)-

C0111isi()n, QUP en pste 1110rnento se halla senta­
no;a hle Senadol' por Santiago. 

El señor SALAS HO:\IO,-Voy a tomar en 
per1l1a llentenlPl1:'e 

dos hecho, que 8'" 

En eonlJ}~lñía s(-~ñor del SecreUlrio de 

do a la i;¿;q llierda del ~eñor Presidente, estuve 

ocupado en el estudio de est:t 

cuesti()l1 lo::; días Sú hu do, nOlnin~-() y Lunes de 
deb:l..te. El prilnero I la pre~ellte selnana. f'ntre tal 

dic:e relación con el inforrne 00 la C0111isiún d::\ I 

con~ideración ÚniCalllente 

han hecho valer en este 

Elecciones del Senarlo en 1921, presentacl'o e'.i I p~les que era fúci! olvidarse 

alJunclar:eia de pa­

ele al,c;ún punto de 

día 6
7 

de Junio, fl'cha qUe se ha hecho valer I los ('scl'itos presentados, 

para 'demostrar que la Comisi"n de Elecciones Inmediatamente de ser advertido del .error 

que debe conocer ahora de las l'eclamaciones 
de Curicó, ha retardado consiclerablemen te su 
informe, 

Pues bien, señor Presidente, es necesal'io 

recordar que el Tribunal Revisor de Pod'eres 

de 1921 tel'nllnó sus funciones el día 15 de Ma­

Yo Y en ese lnomento todos los papeles y do­

eumentos de que tomó conocimiento fueron en­

tregados a las respectivas Conlisiones de Elec­
ciones de una y otra Cámara, 

En el presente caso, la Comisión Revisora 

de Poderes, cTando cumplimiento a lo dispuesto 

en la Ley de Elecciones N.o 4005 de Febrero 

l'ecapacit(· y aCeI)té que se a \~t3.nzara en la in­

\"estigaciún, porque r-reO que nadie habrá que 

quiera 111<1 ntenerse c1~ntro del Senado si ésta 

no ha sido completa, Luego, nadie pued'e decir 

con lógiea que Yo h~lya sustentarlo un'. opini6n 

distinta cuando elaboré ese informe que no lle­

gó a proc!ucirs(', y euado, empil'zo por reconocer 

d l'nor cland u la explicación del caso, 

Sin e"ta circunstancia, habría lleg,ado a la 

conc!usiún de que el sefior Errázuriz no repre­

sentaba legítimamente al électorado de Curicó, 

en virtud de estar establecid'o en los antece­

dentes que se había ejercitado el cohecho en va-

de este afio, evacuó su inforn1e con fecha 4 de rbs comunas y df' R.cuerdo Con lo que precep-
Junio. túa la Ley de 26 (le Febrero último, 

Se agrega C0,mo un antecedente favorahle ::\r" parecía que ésta era la conclusión justa 
a la aceptación de la proposición fOl'rnulada en a que debía llt:gal'se; pero esa el'a lui opinión 

la calificación de la elección de Antofagasta por individual, que aún no había diseutido con mi~ 
el ex-Senador p()r ::\1alleco, señor Bulnes, en 1921, coleg,as de conlÍsi"n, Xo téngo la pretensión 

la circunstancia de haberse traído al seno del de que una opinión mía deba ser la conclusi0n 

Honorable Senado un hecho nUEVO, que no ha- a que necesariamente haya ne llegarse; someto 

bía sido discutido en el seno de la Con1isión. lnlq ideas a la dh_:cusiún, dh;})uesto a aceptar las 

Se pUdo haller agregado cfue tampoco había sido indicaciones qUe se me hagan cuando, en mi en­

moti\"o de reclamación, tender, son justas, como ha sucedido en el 
En el caso actual, scii.or Presid.cnte, o sea 

en el de Curicó, la situación es profundamente 

diferente; y, sobre todo, la ampara una disposi­

ción de la Ley Electoral, 

Lo ocurrido en 1921 iba contra la Ley ... 

El señor ERRAZURIZ .-Ruego al honora­
ble Senador me permita una interrupciún para 

que no ·discurra sobre una base e,quivocada. 

presente "aso. 

Por estas razones he Ill'Csentado el proyecto 

ele acuerdo qUe se halla sometido a la conside­
l'aci{ln del Senado. 

El se;10r OPAZO.- Estimo, señor Presiden­

te, que el debate actual no se desarrolla dentro 

de la situación reglamentaria que 1" corresponde, 

Terminada la calificaeión de las eleccion0s 

"", 
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de Llanquihue, el señor Presidente advilltíO a la I necesarios,_ :Ji tiempo suficiente )la~a su estu.};::>, 

Cámara'que aún no había lIegado el informe so- lo lógico ha,bría sido que así lo hubiera mallí. 

bre las elecciones de Curicó. En ese nüsmo mo- fe"tado al H. Senado, solicitando 'su acuefLl~ 

mento, el Honora,ble Senador por Valparaíso pal'a adelántar las investigaciones. 
presentó un proyecto de acuerdo que, a mi jui- Pero no se ha procedido así. Su señoría, el 
cio no ha podido formular sino dentro dE?1 deba- hOl.orable senador por Valparaíso, que ayer te­

te sobre la calificación de las elecciones de Cu- nía un proyecto de in-forme, viene hoy con un 

ricó, y que debe Ser considerado como un ante- pri1yecto ele acuerdo que posteI'ga indefinidg,­

cedente de ellas, me.1te la calificación ele la el,ección de Cur:~ó, 

Ignoramos en absoluto .las reclama.ciones de_ sin maniféstarnos más antecedentes que las bre­

ducidas en contra de los poderes del seflor Errá- ves explicaciones que se sirvió dar en los PO';élS 

zuriz y los hechos probatorios que constan de esas minutos que usó de la palabra. 

reclamaciones; la Comisión no ha dado su opi-, El señor YAÑEZ (Presiele:lte) .-Ofrezco la 
nión sobre ellas, de manera que no las estamos pala br", 

difjfutiendo; nos encontramos en el aire. Creo que el sE'flor Presidente debe regulari­
nifestado no haher tenido el tiempo necesario, y zar el debate y proceder a la lectura de las re­
no lo podrlan dedr; por cuanto ésta es la últi- clamaciones; creo que deLe cumplir el Regla­
ma calificación, y durante todo el tiempo en que mento oyendo al reclamante, al reclamado y en 

han funcionado las demá'¡¡ Comisiones ha estado seguida a los Honorables Senadores que deseen 

reunida la que debe informar sobrE' la elección hablar. Esto es lo que dispone el Reglamento. 

de Curicó. Dentro de esa discusión, el Senado verá si 

El honorable seflor Celis, hizo hac2 un ins­

tante una comporación entre lo ocurrido el afio 
21 en el caso del sellOr Pinto Durún contl'a .el 
Honorable señor Arancihia Laso, nuestro actual 
Vi-ce-"Presidente, y el caso de Curicó. En el pri­

mer monlento, me pal'eció que había cierta pari­
dad entre los procedimientos de la mayorfa de 
aquel entonceR y los de la mayorfa de hoy; pero, 

después de la declaración hecha por el Honora­

bl" Senador por Curicó en, {lue se deja. constan­
cia de que fué el propio Honorable seflor Aran­

cibla Laso quien solicitó mayores 'investigacio­

nes, no existe paridad en • bsolt,to entre ambos 
casos, 

Por otra parte, ¿ creen los Honorahles Sena­
dores de ma)'oría, que desde hace algún tiempo 

nos vienen apUl'ando en el trabajo de las califi-

procede o no la repetición de elecciones, per0 

seguir como hasta ahora en este debate, es con. 

tinuar en el aire, 
Por mi parte ignoro en absoluto las recla­

maciones producidas así como las razones que 

se han tenido para someter a la Ci'tmara el pro­
yecto de acuerdo que se ha presentado. 

Termino, pues, pidiendo que se regularice el 

debate, abriendo la discusión sobre esta califica­

ción y ya que la comisión se ha n::gado a infol'­
mar, procediendo a leer las reclamáciones p1'e­
sentadas, 

El señor YAÑEZ (Presidente) ,- En discu-

sión la indicación formulada. 

Ofrezco la palabra. 
-El señor SANCHEZ, - P-id~ la palaLra. 

El seflor YAÑEZ (Presidente) - Puede usar 

caciones, creen Sus Señorías, que tan empefla- ,de e.]]a Su Señoría. 
dos se muestran en que av.mce la labor legisla- El señor SANCHEZ GAF.CIA DE LA HUER­

tiva, creen, repito, que es necesario, que se jus- TA,- Yo estoy de acuerdo con el Honorable 

tifica siqU!t'fa mantener pendiente e~ta califi- Senador por Colchagua en que estamos discu­
cación? ¿ Cr~en Sus Señorías que es buena po- tiendo una proposición que ha debido incidir en 
lítica mantener la atmósfera enardécic1a cuando la calificación de la elección de Curicó, 
Sus Seflorías nos manifiestan que hay en la Me- Por eso fué que solicité la opinión de la Me­

sa del Senado ciento veinte proyectos que espc'- sa, y el señor Presidente dejó constancia de que 
1'an su resolución? esto incidía en la referida califica-ción; de ma-

Yo me atreyerfa a decir que el Honorable nera que el proyecto de acu3rdo formulado por 

Senador por Valparaíso no ha querIdo decirnos el Honorable Senador por Valparaíso habrá de 

lo que hay en el fondo de todo esto. A mí me pa_ ser votado en ella, En el curso del debate po­
,\,ece que entre Su Señoría y sus dcmás colegas drán proponorse otros proyectos de acuerdo, y 

de Comisión no ha habi<~o uniformidad de pare- éstos habrán de ten€'r la mism-a tramitación que 
ceres respecto del informe q,ue Sus Sefloría" es- el presentado por el honorable seflor Salas Romo. 

tán llamados a evacuar... Ya que estoy con la palabra, voy a decir al-
Eq señor SALAS RO~10.-Ha sido muy ma- gunas en 'este debate preliminar, por decirlo así. 

Jici(,so /Su señoría, al imaginar que ha habido que ocupa la atención del Senado. 

desacuErdo. Con toda la sinceridad que es la norma de 

El señor SANCHlEZ.-Yo estimo que si la mis actos parlamentarios, no puedo aplaud,ir la 

Comisión no hubiera tenido tod02 los "ntecedentes actitud de los Honorables Senadores de mayoría. 
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Sus Sd'íorías se han dado el' placer romano de I yan. se ha rendido info:-mación d,e test:,gos al 
n¡antener pendiente la calificación de Curicó 
hasta el último momento. Este proceder no es 

justo en manera alguna. 

El Honorable Senador por Valparaíso, para 

justificar su proyecto de acuerdo, nos ha dicho 
que los miembros de la Comisión no han tenido 

materialmente tiempo para i11'1ponerse de las re­
clamaciones relativas a la elección de Curicó. Es 
posible que Su Señoría no haya tenido tiempo; 

lP -101' de las respectivas reclamaciones. 
"Don Eduardo Montero, en representaóvn 

el., don Ladislao E'rrázuriz, y don Octavio Mo l:t, 
)),,1' si. se apersonaro:l el primero en la de Santa 

Cruz, y el segundo en la de Viahuquén, y rin­

dieron también info:-mación testimo:lial p:tra 

desvJrtuar lo aseverado por la paTte reclamante 

y sus testigos. 

",Esta Comisión, teniendo en cO:lsideración: 

"Que las declaraciones testimoniales produ_ 
mados a informar la elección dé Curicó, nada cidae por los redaJmantes con el fin de acredi­
han di.cho sobre el particular. Ellos no han ma- tar la existencia del cohecho son vagas e im-

pero los demás nlÍembros que conjuntamente con 

el Honorable Senador por Valparaís0 están lla-

Ofrezco la palabra. precisas y los testigos que declaran no puntua­

A fin de regularizar el debate y de acuerdo !izan los heahos ni sus circunstancias, ni da:! 

c<)n la ¡.etición formulada por el honorable se- otros datos que permitan fo:-marse el convenei_ 

nad)f P01' CoJc'hagua, propongo entra; desde mie::1to de que se hubiera ejercitado el cohech,}., 

luego a la calificación de la elección d~ Curicó. "Que aún suponiendo que tales decla:"acio-

Como no hay informe de comisión, podría noo testimoniales tuvieran mérito probatorio, no 

oarse lectura a los antecedentes, o a un resum8n com.prometerían el resultado de la elecció:l, ya 

de ellos que ha hecho e: secretario. que los antecedentes permiten presumir que en 

Si no hay oposición así se hal'á. Acordado. ninguno de los departamentos reclamados hubo 

El señor SECRETARIO.-Com:icnza la lec- luoha electoral, pues los partidarios de uno de 

tura. al l'eSU}llCn tic loiS antcL'C<le!ltes relacionados los ba:ldos no constituye~on apOderados o voea_ 
l'On ht e!eceión de CUI"ieó. ;es adjuntos que representarán a sus candidatos, 

El &eño~ ERRAZURIZ. -Acaso la lectJra y ni Biquiera se colocaron en los pupitres votos 

que está hacienoo el señor secretario no' va a o cédulas con el nombre de ellos; y 

contribuir a que 10B hO:lorables senadores se "Que a mayor abunüami,e::1to, se ha prodll­

formen una idea cOl11:pleta acerca de la cuestión, cido por los reclamados información de testigoIJ 
J:u,es ya hemos visto que el honorable senador ([ue constituyen a restar mérito probatorio a la 

po·r Valparaíso. señor Salas Romo. ha dec1.'irl,- prueba de ambas reclamaciones. 
Co que, (lespués de un maduro éstudio de lr~s "V de confo:'lllidad con lo prescrito en el 
cías, y supongo que con sus :lochps con-€S)).)ll artículo 2.0 de la ley 4005, de 26 de FebrerO úl­

dientes, no log~ó formarse concepto cabal s~")!'~ I timo, la Comisión opina lJorque no debe darse 
el asunto. lugar a las peticiones de los señor·es Marcoleta 

Por lo tanto, ruego al señor Presidente que e .Iragüen.- ArtJul'Q J"yon] Peña .. ..- J. Agustín Ro­
se sirva ordenar que se dé lectu:'a a to~os los jas.- c\Ifrcdo Bascuñán .Cruz.--' J ",l. Figueroa. 

a~~ecedentes, y ojalá que la asistencia de Jl11S -Pedro X. ~Iolltencgl'o.- lloisés Lazo de la 
!honorables colegas fuera lo más completa posi- Veg;a.- TOJU.-ls RamD-ez Frias.- :U. Oa,{'te Pa~ 
ble, It obj.eto de que 'puedan formarse un critelÍO gald." 'Secretario". 
personal de la elección de Curicó. El seño:, YAÑEZ (Presidente) .--8i no hay 

El Beñor SEOHETARIO .-EI informe de la Í:lconveniente por parte del Senado, podrían 
ComisiÓn Revisora de Pode,es dice así: publicarse todos estos antecedentes como leídos 

'\Santia.go, 27 de ~Iayo de 1924. -Esta Co en la sesión de hoy, y levantaríamos la sesi.1n 

misión Revisora haexamÍ:lado las r.eclamacion"s. para continuar la calificación de la elecció:l de 

deducidas por don Carlos Marcojeta contra ia Curicó en la próxima sesión. 

elección de senador y diputado en el departa­

mento de Santa Cruz, fundada en el cohecho, y 

de don Vicent-e Iragüen, contra Ja misma el .. :;~ 

ción en el departame:lto de Vichuquén, y funda­
da, como la anterior, en el cohecLo. 

"Para acrellitar los hec:hos en que se apo 

Así se hará. 

Se levanta la sesión .. 

-Se ll',vantó la sesión. 

Ant.onio Ol'l'ego Barros, 

Jefe de la Redacción 
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